

POSTAL REGISTRATION NO. P/GDP-23.

# اخبار احمدیہ

● بظہرِ تالی تینا حضرت امیر المؤمنین  
نذیفہ السیاح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیزین  
میں بخیر و عافیت میں۔ احباب کرام پیار سے آفاکی صحت  
وسلامتی، درازی عمر اور مقاصد عالیہ میں مجھ انہ قارئین المراقب  
کے لئے دعائیں جاری رکھیں۔ اللہ تعالیٰ حضور رانور کا  
ہر آن حافظ و ناصر و نگہبان رہے اور رُوح القدس سے  
آپ کی تائید و نصرت فرمائے۔ آمین۔

● مورخہ ۲۰ فروری ۱۹۹۲ء کو بذریعہ فیکس حضرت  
سیدہ بیگم صاحبہ رحمہم حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کی  
صحت کے بارے میں لندن سے محکم ڈاکٹر مبشر احمد صاحب نے  
جو رپورٹ دی ہے وہ اس طرح ہے کہ:-

”حضرت سیدہ بیگم صاحبہ ادویات سے علاج کے  
سلسلے میں ہسپتال میں داخل ہیں اور علاج شروع ہو چکا ہے  
عمومی حالت میں قابلِ فکرا اور کمزوری اور کئی ریسکان کی عورت  
(باقی صفحہ ۱۱ پر)“

شمارہ ۱۰

شرح چہزہ

سالانہ ۱۰۰ روپے  
برونڈی ممالک -  
نیرلیہ جوانی ڈاک -  
۲۰ پائونڈ یا ۲۰ ڈالرز  
نیرلیہ بچہ کی ڈاک -  
۲۰ پائونڈ یا ۲۰ ڈالرز



جسڈ ۴۱

ایڈیٹریٹو:-

عبدالحق نقسلی

نائبین:-

قریشی محمد فضل اللہ

محمد نسیم خان

THE WEEKLY "BADR" QADIAN-143516

۵ مارچ ۱۹۹۲ء

۵ رمان ۱۳۷۱ ہجری

۲۹ شعبان ۱۴۱۲ ہجری

## روزہ صرف یہ نہیں کہ انسان کھو جائے بلکہ خدا کے فکر میں مشغول رہنا چاہیے

ارشاد باری تعالیٰ ہے:-  
فَمَنْ كَانَ مِنْكُمْ مَّرِيضًا أَوْ عَلَىٰ سَفَرٍ فَعِدَّةً مِّنْ أَيَّامٍ أُخَرَ وَعَلَى الَّذِينَ يُطِيقُونَهُ فِدْيَةٌ طَعَامُ مِسْكِينٍ  
ترجمہ:- تم میں سے جو شخص مریض ہو یا سفر میں ہو تو (اسے) اور دنوں میں تعداد (پوری کرنی) ہوگی۔ اور ان لوگوں پر جو اس (یعنی روزہ) کی طاقت نہ رکھتے ہوں  
(یعورن ریب) ایک مسکین کا کھانا دینا (بشرط استطاعت) واجب ہے۔

فَمَنْ تَطَوَّعَ خَيْرًا فَهُوَ خَيْرٌ لِّسَلَامَةٍ وَأَنْ تَصُومُوا خَيْرٌ لَّكُمْ إِنْ كُنْتُمْ تَعْلَمُونَ  
ترجمہ:- اور جو شخص پوری فرمانبرداری سے کوئی نیک کام کرے گا تو یہ اس کے لئے بہتر ہوگا۔ اور اگر تم علم رکھتے ہو تو (مجھ سکتے ہو کہ) تمہارا روزہ رکھنا تمہارے  
لئے بہتر ہے۔  
فرمان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہے:-

لِلصَّائِمِ فَرْحَتَانِ فَرْحَةٌ عِنْدَ فِطْرِهِ وَفَرْحَةٌ عِنْدَ لِقَاءِ رَبِّهِ. وَخَلْفُوفٌ فَمِ الصَّائِمِ أَطِيبٌ عِنْدَ اللَّهِ مِنَ رِيحِ الْمِسْكِ  
وَالصَّيَامُ جَنَّةٌ فَإِذَا كَانَ يَوْمَ صَوْمِ أَحَدِكُمْ فَلاَ يَرْفُثْ وَلاَ يَصْخَبْ فَإِنْ سَابَتْهُ أَحَدٌ أَوْ قَاتَلَهُ فَلْيَقْلْ إِنِّي صَائِمٌ.  
(بخاری)

ترجمہ:- روزہ دار کے لئے دو خوشیاں ہیں۔ اول جب صاوم روزہ افطار کرتا ہے۔ دوم جب صاوم اپنے رب سے ملاقات کرے گا۔ اور روزہ دار کے مُنہ کی بو اللہ تعالیٰ  
کے نزدیک مُسک کی خوشبو سے زیادہ خوش تر ہے۔ روزے ڈھال ہیں۔ جس دن تم میں سے کسی کا روزہ ہو تو اسے چاہیے کہ نہ تو وہ فحش کلام کرے اور نہ ہی  
جہالت کی بات کرے اور اگر کوئی شخص اس سے گالی گلوچ کرے یا اس سے لڑے تو کہے میں روزہ دار ہوں۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:-

”صلوٰۃ کے بعد روزہ کی عبادت ہے۔ انیسویں ہے کہ اس زیادہ میں بعض مسلمان کہلانے والے ایسے ہی ہیں جو ان عبادات میں ترمیم کرنا چاہتے ہیں وہ اندھے ہیں  
اور خدا تعالیٰ کی حکمتِ کاملہ سے آگاہ نہیں۔ تزکیہ نفس کے واسطے یہ عبادات لازمی پڑی ہوتی ہیں۔ .... کم کھانا اور جھوک برداشت کرنا بھی تزکیہ نفس کے واسطے  
ضروری ہے۔ اس کے کشفی طاقت بڑھتی ہے۔ انسان صرف روٹی سے نہیں چلتا۔ بالکل ابدی زندگی کا خیال چھوڑ دینا اپنے اوپر قہر الہی کا نازل کرنا ہے۔“

روزہ دار کو خیال رکھنا چاہیے کہ روزہ سے صرف یہ مطلب نہیں کہ انسان بچاؤ کا رہے بلکہ خدا کے ذکر میں بہت مشغول رہنا چاہیے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم  
رمضان شریف میں بہت عبادت کرتے تھے۔ ان ایام میں کھانے پینے کے خیالات سے فارغ ہو کر ان غمزدگیوں سے انقطاع کر کے نسبت الی اللہ حاصل کرنا  
چاہیے۔ بد نصیب ہے وہ شخص جس کو چھانی روٹی ملی مگر اس نے روحانی روٹی کی پروا نہیں کی۔ جسمانی روٹی سے جسم کو قوت ملتی ہے؛ ایسا ہی روحانی روٹی  
روح کو قوت رکھتی ہے۔ اور اس سے روحانی قوی تیز ہوتے ہیں۔“

(از لیبکچر لالہ الہ اللہ)



# آج اللہ تعالیٰ نے اسلام کے احیائے نو کا جھنڈا ہندوستان کو عطا فرمایا ہے

## لوائے قادیان اور لوائے احمدیت ایک پیڑ و دو نام بن گئے ہیں امیر کی لو اسلم سے جو اندوہ عالم پر لہرا گیا

## اے بھاری احمیدیہ! جانتو آج بھاری نجات تمہارا ساتھ والستہ ہو چکی ہے سارا بھار کو اسلام کے پر امن پیمانے سے بھرو

سیدنا حضرت امیر المؤمنینؓ یا رسول اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا روح پرورد اور بصیرت افروز اقتدائی خطاب بر موقوع حد سالہ جلسہ سالانہ قادیان ۲۶ دسمبر ۱۹۹۱ء

درج ذیل تاریخی خطاب عبدالماجد طاہر صاحب نے مرتب کر کے بلکہ دفتر تبصر لندن بھجوا دیا ہے۔ جسے اولاً بلا اپنی ذمہ داری پر بذریعہ قارئین کو ہمارے (لاہور)

۱۶ دسمبر ۱۹۹۱ء

تجدید و ترمیم اور سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا۔  
سب حاضرین جلسہ کو اور ان سب کو بھی جو اس سید بخت جلسہ میں شمولیت فرم کر رہے ہیں۔ میں حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے الہام کی زبان میں مبارک سو مبارک تمہیں کرتا ہوں۔ آج کا یہ تاریخی جلسہ کئی لحاظ سے منفرد ہے اور کتنا ہے۔ ایسا جلسہ ایک ہی دفعہ آتا تھا اللہ ایک ہی دفعہ آیا ہے اور یہ اسول یہ جلسہ کے ساتھ والستہ خاص تقدیریں ہی جیسے کا ماحول ہے اللہ اس جلسے کے ساتھ والستہ تقدیریں ہیں۔ اللہ تعالیٰ کا بے انتہا احسان ہے کہ آج ہمیں اس میں شمولیت کی سعادت بخشی ہے۔

آج سے سو سال پہلے حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے جلسہ کا آغاز فرماتے ہوئے ۲۷ دسمبر ۱۸۹۱ء سے پہلے اجاب جماعت کو یہ نصیحت فرمائی کہ وہ ۲۷ دسمبر ۱۸۹۱ء کو قادیان پہنچ جائیں۔ چنانچہ کچھ مخلصین اس آواز پر لبیک کہتے ہوئے قادیان تشریف لائے بعد نماز ظہر اجلاس کی کارروائی شروع ہوئی۔ سب سے پہلے مولانا عبدالکریم صاحب سیالکوٹی نے حضرت اقدس کی تازہ تصنیف (جو اس زمانے میں تازہ اسی غرض سے لکھی گئی تھی) "آسمانی فیصلہ" پڑھ کر سنائی۔ پھر یہ تجویز رکھی گئی کہ جو وہ انجن کے ممبروں کو صاحبان جوں اور اس طرح اس کی کارروائی کا آغاز ہو۔ حاضرین نے بالاتفاق یہ قرار دیا کہ سر دست اس رسالہ کو شائع کر دیا جائے اور خالصتاً کاغذی معیاری کے تراجم فریقین انجن کے ممبر مقرر کئے جائیں۔ اس کے بعد جلسہ ختم ہوا اور حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ہر دست سے مہمانی فرمایا یہ جماعت احمیدیہ کا سب سے پہلا تاریخی اجتماع اور پہلا جلسہ لائے تھا جس میں صرف ۵۰۰ اجاب شریک ہوئے۔ یہ کارروائی کی رپورٹ افیم ۱۲ اپریل ۱۹۲۵ء سے لی گئی ہے۔

یہ وہ زمانہ تھا جب کہ جماعت میں اسی چندوں کا نظام جاری و ساری اور مستحکم نہیں ہوا تھا۔ اس زمانے میں ہر قسم کے اخراجات کے لئے منتظمین حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی خدمت میں اپنے اپنے خرچ کے اندازے پیش کر کے حضور ہی کی طرف دست طلب بڑھاتے تھے اور خدا تعالیٰ مختلف ذرائع سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو جو رقم بھجوا کرتا تھا۔ آپ ان رقم سے جن کا کوئی ایک حساب نہیں رکھتا تھا۔ حسب موقع خرچ کے لئے منتظمین کو رقم عطا فرمایا کرتے تھے۔ جلسہ سالانہ کے موقع پر اس طرح اخراجات ہوتے رہے۔ اس سلسلے میں حضرت منشی ظفر احمد صاحب کیور تھلوی کی ایک روایت سننے کے لائق ہے۔ تاکہ آج کی جماعتوں کو اندازہ ہو کہ یہ کتنا جھوٹا سا آغاز تھا جو آج اس عظیم الشان مقام اور مرتبہ تک پہنچ چکا ہے۔ منشی ظفر احمد صاحب کیور تھلوی فرماتے ہیں کہ:-

"ایک دفعہ جلسہ سالانہ کے موقع پر خرچ نہ رہا۔ ان دنوں جلسہ سالانہ کے لئے

چندہ جمع ہو کر نہیں جاتا تھا۔ حضور اپنے پاس سے ہی صرف فرماتے تھے۔ میرا منہ نواب صاحب مرحوم نے اگر عرض کی کہ رات کو ہمانوں کے لئے کوئی سامان نہیں ہے۔ آپ نے فرمایا۔ بیوی صاحبہ سے کوئی زیور لے کر جو کھدایت کر سکتے فروخت کر کے سامان کر لیں۔"

چنانچہ حضرت امان جان رضی اللہ تعالیٰ عنہا کا زیور میرا منہ نواب صاحب نے لے لیا اور اسے فروخت کر کے جو رقم باقی آئی اس سے ہمانوں کے سامان کا انتظام کیا گیا۔"

روایت کرنے والے کہتے ہیں کہ مجھے یاد نہیں کہ زیور فروخت کیا گیا تھا یا نہیں رکھا گیا تھا۔ دونوں میں سے ایک واقعہ ہمیشہ آیا۔

"دو دن کے بعد پھر میر صاحب نے رات کے وقت میری موجودگی میں کہا کہ کچھ لے لیا پھر کچھ نہیں ہے۔ فرمایا کہ ہم نے برعایت ظاہری اسباب کے انتظام کر دیا تھا۔"

یعنی عموماً کام ہے کہ جس حد تک اسے استطاعت ہو جس حد تک توفیق ہو وہ ضرور کچھ نہ کچھ کرے۔ پس جو ہمیں توفیق تھی اللہ تعالیٰ کے اس ارشاد کے تابن ہم نے وہ سب کچھ کر دیا۔

اب ہمیں ضرورت نہیں جس کے ہمان ہیں وہ خود کر لیا۔ اگلے دن آٹھ یا نو بجے جب چھٹی رات آیا تو حضور نے میر صاحب کو اور بھگے بلایا۔ چھٹی رات کے باغ میں دس چندہ کے قریب منی آرڈر ہوں گے جو مختلف جگہوں سے آئے تھے سو سو پچاس پچاس روپے کے۔ اور ان پر لکھا تھا کہ ہم حاضرین سے ہونے والے ہیں ہمانوں کے صرف کئے لئے یہ روپے بھیجے جاتے ہیں۔ آپ نے وصول فرما کر توکل پر تقریر فرمائی۔۔۔۔۔ کہ جیسا کہ ایک دنیا دار کو اپنے صندوق میں رکھے ہوئے روپوں پر بھروسہ ہوتا ہے کہ جب چاہوں گا نکال لوں گا۔ اس سے زیادہ ان لوگوں کو جو اللہ تعالیٰ پر پورا توکل کرتے ہیں اللہ تعالیٰ پر یقین ہوتا ہے۔ اور ایسا ہی ہوتا ہے کہ جب ضرورت ہوتی ہے تو فوراً خدا تعالیٰ نے بھیج دیتا ہے۔"

(ریویو آف ریلیجنز آرڈر جنوری ۱۹۴۲ء صفحہ ۱۶۵، تاریخ احمدیت جلد دوم ص ۱۶۵)

حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اپنے ابتدائی زمانے کا ذکر کرتے ہوئے ایک شعر میں فرماتے ہیں:-

لَفَاطَاتُ الْمَوَائِدِ كَانَتْ اُحْشَانِي  
وَصِرْتُ الْيَوْمَ مَطْعَا عَدَا اِهْلَانِي

کہ دیکھو ایک وہ وقت تھا کہ میرا گزارہ دسترخوان کے پیکے ہوئے ٹوکروں پر تھا مجھے اپنے گھر میں کوئی اہمیت حاصل نہیں تھی اور مجھے دسترخوان کے چٹنے ہونے

کھانوں میں کوئی دلچسپی نہیں تھی جو کچھ بیچ رہتا تھا وہ میں خدا کا شکر ادا کرتے ہوئے کھا لیتا تھا۔ **وَصَوِّرُوا النُّيُومَ مَطْعَامَ الِاحْیَالِ** اب دیکھو! میں بڑے بڑے خاندانوں کا کھلانے والا بن گیا ہوں اور کس سیر دنیا میں لنگر جاری ہوا ہے حضرت صلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ بھی لنگر کے متعلق ذکر کرتے ہوئے فرماتے ہیں۔

”اس کی بنیاد خدا کے سیر موعود نے قائم کی ہے جس کو خدا نے یہ خبر دی ہے کہ تین سو سال کے اندر تیری جماعت ساری دنیا پر غالب آجائے گی اور تین سو سال میں یہ لنگر رو بہ میں نہیں رہے گا۔ بلکہ تین سو سال کے بعد ایک لنگر امریکہ میں بھی ہوگا۔ ایک اڈیا میں بھی ہوگا۔ ایک جرمن میں بھی ہوگا۔ ایک روس میں بھی ہوگا۔ ایک چین میں بھی ہوگا۔ ایک انڈونیشیا میں بھی ہوگا۔ ایک سیلون میں بھی ہوگا۔ ایک برما میں بھی ہوگا۔ ایک شام میں بھی ہوگا۔ ایک لبنان میں بھی ہوگا۔ ایک ہالینڈ میں بھی ہوگا۔ غرض دنیا کے ہر بڑے ملک میں یہ لنگر ہوگا“

(سیر روحانی - جلد سوم - ناشر اشرفیہ اسلامیہ لٹریچر)

حضرت صلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے تین سو سال کے بعد جن ملکوں میں لنگروں کے جاری ہونے کی خبر دی تھی وہ آج ایک سو سال ہونے سے قبل ہی اکثر ملکوں میں پوری ہو چکی ہے۔ وہ آخری جلسہ لانه جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی زندگی میں منعقد ہوا۔ اور جس میں ایک بڑا لنگر جاری ہوا۔ آج افریقہ کے مختلف ملک میں جس ہر جلسہ سالانہ پیرائے سے کئی گن بڑے لنگر جاری ہوتے ہیں۔ غانا میں بھی وہ لنگر جاری ہوتے ہیں۔ نائیجیریا میں بھی ہوتے ہیں۔ سیرالیون میں بھی ہوتے ہیں اور گیمبیا میں بھی ہوتے ہیں، اسی طرح یورپ کے مختلف ملک میں بھی اُس سے بہت بڑے بڑے لنگر خداتعالیٰ کے فضل سے جاری ہوتے ہیں اور نہایت عمدگی اور حسن انتظام کے ساتھ جاری رکھے جاتے ہیں۔ ہرتی میں بھی بہت ہی عظیم الشان لنگر مسیح موعود کا جاری ہو چکا ہے اور **UNITED KINGDOM** میں بھی حضرت مسیح موعود

لنگر جاری ہو چکا ہے۔ انڈونیشیا میں بھی یہ لنگر جاری ہیں۔ قادیان میں تو جاری ہی ہے۔ لانه میں بھی آج تک یہ لنگر سالانہ چلنے فیض کے لحاظ سے جاری رہتا ہے جو جلسہ سالانہ کے مبارک ایام میں اس لنگر کے جاری کرنے پر قدغن لگا دی گئی ہے۔

مگر فیض کے لنگر دنیا میں کون بند کر سکتا ہے۔ ایک لنگر حکومت پاکستان نے بند کرنے کی کوشش کی تو ایک سو چھبیس (۱۹۶۶)ء ملک میں مسیح موعود کے لنگر جاری ہو گئے۔ ایک وہ وقت تھا کہ لنگر کے اخراجات کے لئے حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو اپنی نذیر مطہرہ کے زیور بیچنے پڑے۔ میں سمجھتا ہوں کہ یہ ان زیوروں ہی کی برکت ہے جو آج ساری دنیا کے لنگروں کے لئے شمارا اخراجات کی صورت میں ہمیں سال بہ سال عطا ہوتی چلی جا رہی ہے، اور ہمیشہ ہوتی چلی جائے گی صرف ایک انگلستان کے سالانہ جلسے پر ہرگز آج ایک کروڑ روپے سے نام نہاد خرچ کیا جا رہا ہے اور اسی طرح دنیا کے بڑے بڑے دیگر ملک میں بھی کروڑوں روپے جلسہ سالانہ پر اس طرح خرچ کئے جاتے ہیں کہ خرچ کرنے والوں کو محسوس بھی نہیں ہوتا کہ رقم کیسے آئی، کس طرح اکٹھی کی گئی، از خود بہتے ہوئے دریا کی صورت میں یہ روپیے پیچ رہے ہیں، مگر ان روپوں کو جاری کرنے والا وہی رازق خدا ہے جس نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے لنگر کو جاری فرمایا اور آپ سے یہ وعدہ فرمایا کہ اسے دستِ خوں کے لنگروں پر چلنے والے انسان تو نے ہماری خاطر ہر مشقت برداشت کی ہم تیرے فیض کے لنگر تمام دنیا میں جاری کر دیں گے۔

حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے جو مالی قربانی کا نظام جاری فرمایا ہے اُس کا عام لوگوں کو اندازہ نہیں ہے کہ کس طرح بے انتہا مالی قربانی جماعت اجدید کی طرف سے منس کل عالم میں پیش کی جا رہی ہے۔ گورے اور کاسے اور مشرق اور مغرب میں کوئی تیز نہیں رہی۔ امیر بھی، مالی قربانی میں پیش پیش ہیں اور غریب بھی، مالی قربانی میں پیش پیش ہیں۔ کچھ وہ رقم ہیں جو چندوں کی صورت میں جلسہ سالانہ پر خرچ کی جاتی ہیں، کچھ وہ رقم ہیں جو دور دور سے تکلیف اٹھا کر اور بہت سے اخراجات کر کے جلسہ سالانہ میں شمولیت کی غرض سے لوگ، صرف کرتے ہیں اور ان کا کوئی حساب نہیں رکھتے، کچھ وہ رقم ہیں جو اسی عظیم الشان لنگر کے فیض سے ملتی ہیں جو ہر سال جاری ہو رہا ہے اور ہر سال، جسے یہ اندازہ لگا کر خداتعالیٰ کی الگ الگ بشارتوں سے

میں جلسہ منعقد کرنے کی طرف اشارے فرما رہی ہے اور خدائی تقدیر یہ دکھا رہی ہے کہ مجھے بھی انشاء اللہ اُس جلسے میں شرکت کی توفیق ملے گی۔ جب میں نے حالات کا جائزہ لیا تو معلوم ہوا کہ یہاں رہائش کی جگہیں اتنی تنگ و تنگ ہیں اور اتنی معمولی رہ گئی ہیں اور ایک لمبے عرصے سے عدم توجہ کی وجہ سے جو مکانات ہمارے جلسے میں تھے وہ بھی ایک ایسے حال کو پہنچ چکی ہے کہ اعلیٰ معیار تو درکنار معمولی معیار کے انسان کے لئے بھی اس میں زندگی بسر کرنا مشکل ہو رہا ہے۔ پس اس علم کے بعد اس تکلیف دہ احساس کے بعد بڑی تیزی کے ساتھ قادیان میں مکانات کی حالت بہتر بنانے کا کام شروع کیا گیا اور بعض مزید مہمان خانے تعمیر کروائے گئے۔ اُس تیاری پر اڑھائی کروڑ روپے سے زیادہ خرچ ہو چکا ہے۔ اور اس کے علاوہ ایک لمبے عرصے سے ویسے ہی قادیان کی بہبود پر جو خرچ کیا جا رہا ہے وہ بھی وہ خرچ ہے جو آج آپ کے کام آ رہا ہے۔ علاوہ ازیں جو یورپ اور امریکہ اور دیگر مغربی ممالک سے آنے والے مہمان کے اخراجات کامیاب ہوئے جو محفوظ اندازہ کیا ہے اسی طرح پاکستان سے آنے والے یا مشرق بعید سے آنے والے ان کو شالی کریں اور زائرین نے اپنی جیبوں سے اس سفر کے لئے وئی کروڑ روپے سے زائد رقم خرچ کی ہے۔

تو کہاں یہ کہ ۵۰ مہمانوں کے شام کے کھانے کے لئے سالن نہیں ہوتا تھا، کہاں یہ کہ آج دنیا بھر سے حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے شہداء، آپ کی اُس مقدس سرزمین کی زیارت کے لئے اس شوق اور دلوائے سے حاضر ہو رہے ہیں کہ کروڑوں روپے پائی کی طرح بہا دیئے اور اسے اپنی سعادت سمجھتے ہیں۔ جو سالن نہیں ہو سکے وہ روتے ہیں وہ بے انتہا دکھ اور تکلیف محسوس کرتے ہیں۔ آنے سے پہلے مجھے بہتوں کے خط ملے۔ انہوں نے بھی روتے ہوئے خط لکھے۔ مجھے بھی بہت رونا آیا کہتے تھے کاش ہماری غربت خاتم نہ ہوتی۔ کاش ہمیں اس تاریکی جلسے میں شرکت کی سعادت پا جاتے۔ خوش نصیب ہیں وہ بھائی جن کو خدا نے پیروں پر وارز بخشے۔ میں آپ سے یہ التجا کروں گا کہ اپنے پیارے بھائیوں، بہنوں اور بچوں کو بھی اپنی دعاؤں میں یاد رکھیں۔ جو کچھ بہا دیئے ان کی آنکھوں سے بھی دیکھیں۔ ان کے لئے بھی

دوں میں تشریح محسوس کریں۔ ان کے لئے بھی دعائیں کرتے رہیں تاکہ آج اس عظیم کی سعادت سے دنیا بھر کا کوئی احمدی محروم نہ رہے۔ اب میں آپ کے اپنے الفاظ میں اس مبارک جلسہ لانه میں شمولیت کی غرض وغایت بتاتا ہوں تاکہ محض جذباتی لذت آپ کا مقصود نظر نہ ہو۔ محض چند گھنٹوں یا چند دنوں کی خاص کیفیت کا حصول اور جذبات کا نمونج آپ کے آنے کا مقصد نہ رہے حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے جن دعاؤں اور مانگوں اور تمناؤں اور توقعات کے ساتھ اس عظیم جلسے کی بنیاد ڈالی تھی۔ آپ جس طرح چاہتے تھے کہ شریک ہونے والے شرکت فرمائیں، اس طرح آپ کو شرکت کرنی چاہیے اور ان سب برکتوں سے فائدہ اٹھانا چاہیے۔ جو برکتیں اس جلسے کے متعلق ہیں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے پیش نظر تھیں۔ حضور فرماتے ہیں:-

”تمام مخلصین داخلین سلمہ بیعت اس عاجز پر ظاہر ہو کہ بیعت کرنے سے غرض یہ ہے کہ تاؤ دنیا کی محبت ٹھنڈی ہو۔ اور اپنے مونی کریم اور رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت دل پر غالب آجائے اور ایسی حالت اقطار پیدا ہو جائے جس سے سفر آخرت مکروہ معلوم نہ ہو۔“ (یعنی موت کا ویسا نہ رہے جیسے دنیا داروں کو ڈر ہوا کرتا ہے بلکہ کچھ عرصے بھی موت کے ساتھ وابستہ ہو جائے، کچھ الگی دنیا کی دید کی خواہش بھی اس میں شامل ہو جائے اور موت کے لمحات کو نظر نہ آئیں)۔۔۔۔۔

لیکن اس غرض کے حصول کے لئے صحبت میں رہنا اور ایک حصہ اپنی عمر کا اس راہ میں خرچ کرنا ضروری ہے تاکہ خدا سے توفیق چاہئے تو کسی زبان یقینی کے مشاہدہ سے کم زوری اور ضعف اور کس دور ہو۔ اور دین کا دل سے ہر ذرہ اور شوق اور ولولہ مشتق نہیں ہو جائے۔ سو اس وقت تک کہ خدا کے لئے جان و مال کی قربانی کرنا چاہیے کہ اللہ کے لئے خود کو قربان کر دے اور اپنی زندگی میں سے کچھ کچھ بھی خود کو قربان کر دے۔

حضرت اہل ایمان رحمہم اللہ تعالیٰ عنہم کا زیور میرا ناصر نواب صاحب سے لگے اللہ سے فریاد گھنٹ کر کے ہر وقت با تھائی اُس سے بہانوں کے سالن کا نظام کیا گیا

استظاہر نے قسوس کی کراس سلسلے میں اب اگر تبدیلی کی گئی تو بہت سی دینی مجلس آئیں گی اس لئے میں نے اس معاملے پر زیادہ زور نہیں دیا۔

حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں :-

”دوستوں کو نصیحت دینا بانی باتوں کو سننے کے لئے اور دعائیں شریک ہونے کے لئے اس تاریخ پر مانا جانا چاہیے۔ اللہ اس جلسہ میں ایسے حقائق اور معارف کے لئے کھلیں گے جو ایمان اور یقین اور معرفت کو ترقی دینے کے لئے ضروری ہیں۔ اور نیز ان دوستوں کے لئے خاص دعائیں اور دعائیں توجہ ہوگی۔ اور حتیٰ الوسع بدگاہ اور ملامتیں کو بخشش کی جائے گی کہ خدا نے تعالیٰ اپنی طرف ان کو کھینچے اور اپنے لئے قبل کرے اور پاک تبدیلی ان میں بخشے اور ایک عارضی فائدہ ان جلسوں میں یہ بھی ہوگا کہ ہر ایک نے سال جس قدر نئے بھائی اس جماعت میں داخل ہوں گے۔ وہ تاریخ مقررہ پر حاضر ہو کر اپنے پہلے بھائیوں کے منہ دیکھ لیں گے۔ اور روشناسی ہو کر آپس میں رشتہ توڑو و تعارف ترقی پذیر ہوتا رہے گا۔ اور جو بھائی اس عرصہ میں اس سرسارے فانی سے انتقال کر جائے گا۔ اس جلسہ میں اس کے لئے دعائے مغفرت کی جائے گی۔“ (روحانی خزائن دآسمانی فیصلہ) جلد ۱ صفحہ ۳۵۲

اپس اس جلسے کی دعائوں میں اپنے مرحوم بھائیوں، ساتھیوں اور بہنوں اور بچوں کو جن یاد رکھیں جو گذشتہ سال اور اس سال کے جلسوں کے دوران وفات پا گئے ہیں پھر فرماتے ہیں :-

”اور تمام بھائیوں کو روحانی طور پر ایک کرنے کے لئے اور ان کی خشکی اور اجنبیت اور نفاق کو درمیان سے اٹھا دینے کے لئے بدگاہ حضرت عترت جلتنا کو بخشش کی جائے گی۔ اور اس روحانی جلسہ میں اور بھی کئی روحانی فوائد اور منافع ہوں گے جو انشاء اللہ القدر وقتاً فوقتاً ظاہر ہوتے رہیں گے۔“ (روحانی خزائن دآسمانی فیصلہ جلد ۱ صفحہ ۳۵۲)

پھر شہادۃ القرآن میں حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں :-

”اول یہ کہ اس جلسہ سے مدعا اور اصل مطلب یہ تھا کہ ہماری جماعت کے لوگ کسی طرح بار بار کی ملاقاتوں سے ایک ایسی تبدیلی اپنے اندر حاصل کر لیں کہ ان کے دل آخرت کی طرف بکل جھک جائیں اور ان کے اندر خدا تعالیٰ کا خوف پیدا ہو اور وہ زہد اور تقویٰ اور خدا ترسی اور پرہیزگاری اور نرم دلی اور باہم محبت اور مفاہات میں دوسروں کے لئے ایک نمونہ بن جائیں اور انکے رادے اور تواسع اور راستبازی ان میں پیدا ہو۔ اور دینی مہیات کے لئے سرگرمی اختیار کریں۔“ (روحانی خزائن شہادۃ القرآن) جلد ۱ صفحہ ۳۵۲

حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے جب ان جلسوں کا آغاز فرمایا تو نالیف بھی حرکت میں آئے اور مخالفت پر کمر باندھیں اور بڑا جوش دکھایا۔ حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اس کا ذکر کرتے ہوئے فرماتے ہیں :-

”اس بات کے سمجھنے کے لئے کہ انسان اپنے منصوبوں سے خدا تعالیٰ کے کاموں کو روک نہیں سکتا۔ یہ نظیر نہایت تشفی بخش ہے کہ سال گذشتہ میں جب ابھی فتویٰ تکفیر میاں بنا لوی صاحب کا طیارہ نہیں ہوا تھا اور نہ انہوں نے کچھ بڑی جدوجہد اور جان کنی کے ساتھ اس عاجز کے کافر ٹھہرانے کے لئے توجہ فرمائی تھی صرف ۱۵۰ احباب اور فیصلین تاریخ جلسہ پر قادیان میں تشریف لائے تھے۔ مگر اب جبکہ فتویٰ طیارہ ہو گیا اور بنا لوی صاحب نے ناخنوں تک زور لگا کر اور آب بصد مشقت ہر ایک جگہ پہنچ کر اور سفر کی ہر روزہ مصیبتوں سے کوفتہ ہو کر اپنے ہم خیال علماء سے اس فتویٰ پر مہر میں ثبت کر لیں اور وہ اور ان کے ہم مشرب تھا بڑے ناز اور خوشی سے اس بات کے مدعی ہوئے کہ گویا اب انہوں نے اس الہی سلسلہ کی ترقی میں بڑی بڑی روکیں ڈال دی ہیں۔ تو اس سانچے میں بجائے ۵۰ کے تین سو تالیف احباب شامل جلسہ ہوئے اور ایسے صاحب بھی تشریف لائے جنہوں نے توبہ کر کے بیعت کی اب سوچنا چاہیے کہ کیا یہ خدا تعالیٰ کی عظیم الشان قدروں کا ایک نشان نہیں کہ بنا لوی صاحب اور ان کے ہم خیال علماء کی کوششوں کا ایک نتیجہ

ملنا چاہئے۔ کیونکہ سلسلہ بیعت میں داخل ہو کر پھر ملاقات کی پروا نہ رکھنا ایسی بیعت ہرگز بے برکت اور صرف ایک رسم کے طور پر ہوگی۔

اب جو حصہ ششم ہے یہ بطور خاص بڑی شان کے ساتھ اس جلسہ سالانہ پر صادق آ رہا ہے ہندوستان کی جماعتوں میں سے خصوصیت کے ساتھ اس کثرت سے لوگ اس جلسہ میں شامل ہوئے ہیں کہ میں نے ایک ایک جماعت کا جائزہ لے کر یہ معلوم کیا کہ آغاز امدیت سے لے کر آج تک ان علاقوں سے کبھی اتنی تعداد میں لوگ یہاں تشریف نہیں لائے تھے اور جب ان سے پوچھا گیا تو انہوں نے کہا قادیان کی زیارت کا شوق تو تھا ہی، لیکن اس صورت میں کہ خلیفہ وقت وہاں موجود ہو۔ اللہ نے ہمیں یہ موقع عطا فرمایا اور غربت کے باوجود، تنگی ترشی کے باوجود جس حد تک بن سکام نے یہاں پہنچنے کی کوشش کی۔ ایک جماعت کے دوستوں سے جب میں نے پوچھا کہ کتنے تشریف لائے۔ انہوں نے کہا کیا پوچھتے ہیں گھر کو تانے پڑ چکے ہیں کئی نہیں رہا۔ اور اس طرح دور دور کی جماعتوں سے تین دن اور تین راتوں کی سخت تکلیف وہ مسافت کا سفر اختیار کرتے ہوئے بہت کثرت سے مجموعہ در مجموعہ تھے اور بچے اور مرد یہاں شامل ہوئے ہیں اور اس پہلو سے بھی یہ جلسہ ایک تاریخی جلسہ بن چکا ہے اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے منشا مبارک کے عین مطابق ہے۔ فرمایا کبھی کبھی ضرور ملنا چاہئے کیونکہ سلسلہ بیعت میں داخل ہو کر پھر ملاقات کی پروا نہ رکھنا ایسی بیعت ہرگز بے برکت اور صرف ایک رسم کے طور پر ہوگی) اور چونکہ ہر ایک کے لئے باعث ضعف فطرت یا کئی مقدرت یا بعد مسافت یہ جلسہ نہیں آسکتا کہ وہ صحبت میں آکر رہے یا چند دفعہ سال میں تکلیف اٹھا کر ملاقات کے لئے آدے۔ کیونکہ اکثر دلوں میں ابھی ایسا اشتغال شوق نہیں کہ ملاقات کے لئے بڑی بڑی تکالیف اور بڑے بڑے خرچوں کو اپنے پروردار کے لئے لہذا قرین مصلحت معلوم ہونا ہے کہ سال میں تین روز ایسے جلسہ کے لئے مقرر کئے جائیں جس میں تمام تخلصین اگر خدا تعالیٰ چاہے بشرط صحت و فرصت و عدم موانع قویہ تاریخ مقررہ پر حاضر ہو سکیں۔ سو میرے خیال میں بہتر ہے کہ وہ تاریخ ۲۷ دسمبر سے ۲۹ دسمبر تک قرار پائے ہیں آج کے دن کے بعد جو بیس دسمبر ۱۸۹۱ء سے آئینہ اگر ہماری زندگی میں ۲۷ دسمبر کی تاریخ آجائے تو حتیٰ الوسع تمام دوستوں کو نصیحت دینا بانی باتوں کے سننے کے لئے اور دعائیں شریک ہونے کے لئے اس تاریخ پر مانا جانا چاہئے۔“

ایک سر حکومت پاکستان نے بند کرنے کی کوشش کی تو ایک سو چھبیس ممالک میں مسیح موعود کے لنگہ جاری ہو گئے۔

تمام تخلصین اگر خدا تعالیٰ چاہے بشرط صحت و فرصت و عدم موانع قویہ تاریخ مقررہ پر حاضر ہو سکیں۔ سو میرے خیال میں بہتر ہے کہ وہ تاریخ ۲۷ دسمبر سے ۲۹ دسمبر تک قرار پائے ہیں آج کے دن کے بعد جو بیس دسمبر ۱۸۹۱ء سے آئینہ اگر ہماری زندگی میں ۲۷ دسمبر کی تاریخ آجائے تو حتیٰ الوسع تمام دوستوں کو نصیحت دینا بانی باتوں کے سننے کے لئے اور دعائیں شریک ہونے کے لئے اس تاریخ پر مانا جانا چاہئے۔“

یہاں اس بات کی وضاحت ضروری ہے کہ حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے تو ۲۷ دسمبر اور ۲۸ دسمبر اور ۲۹ دسمبر یہ تین دن جلسہ لانے کے مقرر فرمائے تھے پھر یہ کیوں تبدیل ہوئے اور ۲۶ کو کیوں یہ جلسہ شروع کیا گیا اور علم کے باوجود کیوں ۲۶ ہی کو رکھا گیا۔ جب جلسے کی تاریخیں ۲۶-۲۷-۲۸ مقرر ہوئیں تو چونکہ مجھے بچپن سے قادیان میں انہی تاریخوں میں جلسے کے منعقد ہونے کی یاد تھی۔ اس لئے مجھے تعجب نہیں ہوا، لیکن جلسے کی تیاری کے دوران جب پہلے جلسے کی روئداد کا مطالعہ کیا تو اس وقت مجھے معلوم ہوا کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے از خود اپنی طرف سے ۲۷ تاریخ کو جلسے کا آغاز تجویز فرمایا تھا۔ اسی وقت قادیان سے رابطہ کیا گیا اور اس کے علاوہ ربوہ لکھنؤ کو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی زندگی میں تمام جلسوں کی تاریخوں کا مطالعہ کیا گیا تو معلوم ہوا کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی زندگی میں ہی آپ کی اجازت سے ان تاریخوں میں تبدیلی کی گئی ایک سے زائد بار تبدیلی کی گئی اور ۲۶-۲۷-۲۸ کی تاریخوں کا تقرر بھی حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے مبارک دور حیات ہی میں ہو چکا تھا اور بعد میں جب خلافت ثانیہ کے زمانہ میں جب تک کہ مجھے یاد تھا ۲۶-۲۷-۲۸ تاریخیں مقرر کی گئیں تو یہ منشاء مبارک کے خلاف نہیں تھا بلکہ حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی اجازت اور میں شاک تھی۔ یہ علم ہونے کے بعد پھر میں نے قادیان کی انتظامیہ کو اجازت دی کہ اگر ان کے لئے مناسب کو شروع کرنا مشکل ہے تو بے شک چھبیس کی تاریخ رکھیں، لیکن سنا میں تاریخ میں ایک اور بات یہ تھی کہ پہلا جلسہ بہر حال سنا میں کو شروع ہوا تھا اور پورے سو سال سنا میں کو ہی گذرنے سے اور پہلے جلسے کی پہلی تاریخ کا اعادہ سنا میں ہی کو ہونا تھا پھر وہ مبارک دن جمعہ ۱۷ دسمبر ۱۸۹۱ء۔ لیکن جلسے کی

نکلا اور وہ سب کوششیں برباد گئیں۔ کیا یہ خدا تعالیٰ کا فعل نہیں کہ میاں  
بٹالوی کے پنجاب اور ہندوستان میں پھرتے پھرتے پاؤں بھی گھس گئے  
لیکن انجام کار خدا تعالیٰ نے ان کو دکھلا دیا کہ کیسے اُس کے ارادے انسان  
کے ارادوں پر غالب آجاتے ہیں۔“

(روحانی خزائن (آئینہ کمالات اسلام جلد ۵ ص ۶۲۹، ۶۳۰)

اس سلسلہ میں حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ سے ایک دفعہ ایک روایت سنی جو غالباً  
کسی تقریر کے دوران آپ نے بیان فرمائی کہ قادیان سے ایک صاحب کو بنا لے ڈاک  
لینے کے لئے بھجوا جاتا تھا۔ جب گاڑی آتی تھی تو وہ وہاں سے ڈاک لے کر واپس  
آیا کرتے تھے باکوئی ضروری پیغام آئے ہوئے ہوں یا ہمان آئے ہوں تو ان کی  
سہمائی کرتے تھے وہ یہ دیکھا کرتے تھے کہ ہر روز جب گاڑی کے پہنچنے کا وقت  
آتا تھا تو مولوی محمد حسین صاحب بھی لوگوں کو بہکانے کے لئے اور قادیان جانے  
سے روکنے کے لئے وہاں پہنچ جایا کرتے تھے۔ چنانچہ ایک دفعہ ان صاحب کو بھی  
مولوی صاحب نے پکڑ لیا۔ وہ بچھے کہ یہ مسافر ہے اور انہوں نے کہا کہ میاں قادیان  
نہ جاؤ۔ اس نے کہا مولوی صاحب! میں بھی یہاں آتا ہوں۔ آپ بھی یہاں آتے  
ہیں۔ میں نے تو یہ دیکھا ہے کہ آپ کی جوتیاں گھس گئیں لوگوں کو روکنے روکنے  
اور لوگوں کی جوتیاں گھس گئیں موعود تک پہنچتے پہنچتے۔

قادیان آتے ہوئے مجھے یہ خیال آیا کہ بنا لے یاں ہی ہے۔ دور دور سے زمین کے  
کناروں سے حضرت مصلح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے شیدائی یا توں میں کئی فوج  
جمعیق دیا تیلنگ میں کلت فوج عمیق۔ (تذکرہ ص ۶۶۹ مطبوعہ ۱۹۶۱ء) کا منظر  
بنے ہوئے جوق در جوق کچے چلے آ رہے ہیں۔ ہم بنا لے ہوئی محمد حسین صاحب کا حال معلوم  
کرنا کہ ان کا نام رہا نہ وہاں بھی کہ نہیں نہیں قادیان کا نشانہ مانا کیلئے اپنی زندگی مبارک بھی آج ان کا نام لیا  
کوئی بنا لے میں موجود ہے کہ نہیں چنانچہ اس غرض کے لئے میں نے عزیزم ہادی علی کو یہاں سے  
کچھ مقامی دوستوں کے ساتھ خاص طور پر بنا لے بھجوا کر سارے بنا لے میں پھر کر ذاتی طور  
پر لوگوں سے بیس، سوام سے بیس اور بڑے آدمیوں سے بیس اور عین طور پر  
سوال کر رہا کہ کیا آپ کسی صاحب کو جن کا نام مولوی محمد حسین بٹالوی تھا جانتے ہیں  
آپ نے کبھی ان کا نام سنا آپ کو کچھ واقفیت ہے کہ ان کا حضرت مصلح موعود  
علیہ الصلوٰۃ والسلام کے زمانے میں مخالفت کا کیا حال تھا ان کا جماعت کے معاملے  
میں کیا رویہ تھا۔ اس قسم کے سوالات کر کے ان سے پتہ کریں۔ سارا دن بنا لے پھرتے  
رہے لیکن کسی ایک شخص کو کوشش نہوا وہ چھوٹا

ہو یا بڑا ہندو مولوی محمد حسین کے نام کا پتہ نہیں  
تھا اور ایک بھی نہیں تھا جسے حضرت مصلح  
موعود علیہ السلام کا نام نہ آتا ہو۔ آخر جب  
زندوں میں یہ ان کا نام تلاش کرنے میں ناکام  
رہے اور مایوس ہو گئے تو ان کو خیال آیا کہ

کیوں نہ مولوی محمد حسین صاحب کے قبرستان جا کر وہاں کہتے پیران کا نام پڑھا جائے۔  
چنانچہ جب قبرستان کی تلاش کی گئی تو اس قبرستان کا کوئی وجود نہیں دکھائی نہ دیا گیا وہ  
صغیر ہستی سے مٹ چکا تھا۔ اسی تلخ حقیقت کو جاننے کے بعد مولانا تعالیٰ کی طرف  
سے عبرت کا ایک عظیم نشان ہے یہ اُس دفتر پہنچے جہاں تمام قبرستانوں اور مساجد اور  
ہندروں کا ریکارڈ رکھا جاتا ہے۔ میں نے دقت کا دفتر اُس کے سربراہ سے ملے اور اُس  
سے انہوں نے پوچھا کہ ہمیں زندوں میں تو مولوی محمد حسین صاحب بٹالوی کا کوئی نام  
ونشان نظر نہیں آیا، ہم اُس قبرستان کی تلاش میں ہیں جس میں مولوی صاحب دفن تھے  
انہوں نے اپنا سارا ریکارڈ دیکھا۔ انہوں نے کہا کہ وہ قبرستان آج صغیر ہستی پر موجود  
ہے نہ ہمارے ریکارڈ میں اس کا ذکر موجود ہے۔ کتنا عظیم نشان خدا تعالیٰ کی طرف سے  
عبرت کا نشان ہے۔ آج آپ جو دنیا بھر سے حضرت مصلح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے  
مشیدانی اور صداقت کے گواہ بن کر یہاں پہنچے ہیں۔ آپ سب گواہ ہیں کہ مصلح موعود  
سچے تھے اور آپ کے مخالفین جوٹے تھے۔ صرف دوسروں کی گواہی پر انکفار نہیں  
کرتا۔ اب میں گواہی مولوی محمد حسین صاحب بٹالوی کے نواسے کی آپ کے سامنے  
رکھتا ہوں۔ ان کا نام ڈاکٹر شیخ محمد سعید صاحب ہے۔ وہ تقسیم ہندو پاکستان کے  
بعد اللہ تعالیٰ نے کے فضل سے احمدی ہو کر حضرت مصلح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی  
بیعت میں داخل ہوئے اور انہوں نے اپنا یہ بیان ریکارڈ کروایا۔

”اگر آج میں اپنے نانا محمد حسین بٹالوی کی زندگی کے تمام واقعات بیان کر دوں تو

یہ ایک عبرتناک واقع ہو گا اور خوشی اس بابت کی ہے کہ اللہ تعالیٰ نے سچے  
کو سچا کر دیا اور جوٹے کو جھوٹا کر دیا۔“

دیکھیں! ایک وقت ایسا تھا کہ ابو جہل مکہ میں دندناتا پھرتا تھا اور حضرت اقدس محمد  
مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو نلانا نہ ناموں سے یاد کرتا اور آپ کی تحقیر کرتا تھا۔ ایک وقت  
ایسا آیا جب اُس کا بیٹا عکرمہ خود اپنے باپ کی حرکتوں سے بےزار اور شرمندہ ہو گیا اور  
ہیشہ کے لئے توبہ کر کے وہ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے خلاف میں  
داخل ہوا اور جتنی بار ابو جہل نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے خلاف دشنام طرازی سے  
کام لیا تھا۔ اُس سے بہت زیادہ وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر درود بھیجتے ہوئے  
اپنی زندگی کے بقیہ دن کاٹ کر اپنے خدا کے حضور حاضر ہوا۔ آج آنحضرت صلی اللہ  
علیہ وآلہ وسلم کے غلام حضرت مصلح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے لئے جس خدا تعالیٰ  
نے ویسا ہی ایک نشان پیدا فرما دیا۔ محمد حسین بٹالوی کے نواسے نے اپنے نانا  
کے جھوٹ پر مہر تصدیق ثبت کی اور حضرت مصلح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی صداقت  
پر مہر تصدیق ثبت کی اور اُس کے آخری ایام مصلح موعود پر سلام اور درود بھیجتے ہوئے  
مرف ہوئے۔

جہاں تک جلسہ نہ کی ماضی کا تعلق ہے اب تو یہ معاملہ بہت بڑھ چکا ہے دس دس  
پندرہ پندرہ ایس ایس، چالیس چالیس، پچاس پچاس ہزار کے سالانہ جلسے دنیا میں  
مختلف جگہ منعقد ہو رہے ہیں۔ لیکن اتنا اُس سے بھی آگے بڑھ چکی ہے۔ اب تو  
خدا کے فضل سے ایک ایک سال میں بعض ملکوں میں پچاس ہزار سے زائد بعیتیں ہو رہی  
ہیں۔ جس کا مطلب یہ ہے کہ ہر سال بعض ملکوں میں پورے جلسہ سالانہ کے سالانہ بیس  
آ رہے ہیں اور یہ سلسلہ کسی اتفاقی حادثے کا نتیجہ نہیں ایک رحمان سے جو قائم ہو رہا  
ہے اور مستحکم ہوتا چلا جا رہا ہے۔ اور جب بعض ممالک کے متعلق یہ اطلاعیں  
دوسرے ممالک کو پہنچتی ہیں تو وہ بھی جوش و خروش سے ان سے آگے بڑھنے کی کوششیں  
کرتے ہیں۔ غرضیکہ تمام دنیا میں اللہ تعالیٰ کے فضل سے مبارکت کی یہ دور جاری  
ہو چکی ہے۔

اے ہندوستان و لولا! اے بھارت کے احمقو! کیا اس عزت اور سعادت کو  
جو خدا نے تمہیں تمہاری سچی۔ دوسرے ملکوں کو تم اپنے سے چین کر لے جانے  
کی اجازت دو گے۔ کیا تم ہاتھ پر ہاتھ دھرے بیٹھے نہ ہو گے اور افریقہ اور امریکہ اور  
یورپ اور دنیا کے یہ دوسرے ممالک تبلیغ کے ذریعے احمدیت کا پیغام پھیلائے  
میں تم سے آگے سے آگے بڑھتے بیٹھے جاؤں

ابھی فتویٰ تکفیر میاں بٹالوی صفا کا تیار نہیں ہوا تھا صرف ۵ اجاب اور  
مخلصین تاریخ جلسہ پر قادیان تشریف لائے۔ مگر اب جبکہ فتویٰ طیار ہو گیا۔۔۔  
اک سالہ جلسہ میں ۵۰ کے مین سو سائیس اجاب شامل جلسہ ہوئے۔ (صبح بخیر)

گے۔ اگر ایسا ہوا تو بہت ہی بڑی بد نصیبی  
ہوگی۔ خدا تعالیٰ نے احمدیت کے پیغام کے  
لئے حضرت اقدس محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ  
وآلہ وسلم کے جانشین کو قادیان کی ہستی  
میں مامور فرمایا اور ہندوستان کی سر زمین کو

یہ اعزاز بخشا تھا چاہئے کہ اس اعزاز کو ہمیشہ آپ زندہ رکھیں۔ ہمیشہ اپنا لئے رکھیں  
اور کسی دوسرے کو اجازت نہ دینے کہ اس اعزاز کا جھنڈا وہ آپ کے ہاتھوں سے  
پھینک کر غانا میں گاڑ دے یا نامہ بھجیر یا میں گاڑ دے یا بیجا میں گاڑ دے یا جرمنی  
میں گاڑ دے یا امریکہ اور افریقہ یا مشرق کے دوسرے ممالک میں گاڑ دے۔  
یہ آپ کی سعادت ہے۔ اسے اپنے بازو اور سینے سے چمٹائے رکھیں۔ یہ وہ  
جھنڈا ہے جس کی خاطر جہان بھی دینی پڑے تو جان دینی کوئی نقصان کا سودا نہیں۔  
حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ایک بار ایک نرس نے میرا اپنے  
ایک غلام کو جھنڈا اٹھایا اور ان کو اس جھنڈے سے ایسا پیار ہوا اُس کی ایسی عظمت  
ان کے دل میں جانشین ہوئی کہ جب ایک وقت آیا کہ حملہ اور ان تک پہنچا اور  
ان کا وہ بازو کاٹا، وہاں میں انہوں نے جھنڈا پکڑا ہوا تھا تو انہوں نے دوسرے بازو  
میں اس کو تھام لیا پھر ایک اور ریل آیا اور ایک حملہ آور نے ان کا وہ بازو بھی کاٹ دیا  
اس جھنڈے کو انہوں نے دانتوں میں دبایا اور سینے کے ساتھ اپنے لئے رکھے ہوئے  
بازو میں لپیٹ لیا اور نہیں چھوڑا جب تک خدا تعالیٰ نے حضور در حاضر نہیں ہو  
گئے۔ پس وہ جھنڈا جو حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے امتداد کے ساتھ  
اپنے پیار سے غلام کو عطا کیا تھا۔ دیکھیں اُس کی ان کے دل میں کیسی تو قیر تھی کیسی  
عظمت تھی ایک اس کا عشق اور کیسی محبت تھی۔

آج خدا تعالیٰ نے مصلح موعود کی غلامی کا جھنڈا ہندوستان کو عطا فرمایا ہے۔

آج اللہ تعالیٰ نے اسلام کے اجائے نو کا جھنڈا ہندوستان کو عطا فرمایا ہے۔ آج لائے احمدیت قادیان کی نشانی بن چکا ہے۔ لوٹے قادیان اور لوٹے احمدیت ایک ہی چیز کے دو نام بن گئے ہیں اور یہی لوٹے اسلام ہے جو آئندہ تمام عالم پر لہرائے گا۔ اسی کو کہیں آپ اپنے سینے سے چمکا کر نہیں رکھتے۔ کیوں اسی سعادت کو دوسروں کو دے جانے کی اجازت دیتے ہیں۔ پس لے سعادت کی جاعتوں میں تمہیں بار بار بڑے عجز اور انکار کے ساتھ اس اہم فریضے کی طرف متوجہ کرتا ہوں۔ اٹھو اور شہر کی طرح دہرائے ہوئے خانہ لوں کی طرح شمع کے ترانے گاتے ہوئے تمام بھارت میں پھیل جاؤ۔ کیونکہ آج بھارت کی نجات تمہارے ساتھ وابستہ ہو چکی ہے اھا اگر آپ سارے بھارت کی اسلام کے پرامن پیغام کی رونق سے بھر دس گے اگر آپ نے علم بھارت کو اسلام کے عالمگیر امن کے لوہے کے نیچے اٹھا کر دیں گے تو میں آپ کو یقین دلاتا ہوں کہ تمام دنیا کی قوموں کا امن آپ سے وابستہ ہو جائے گا۔

اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل کے ساتھ جیسوں کی برکت سے بعض اور برکتیں بھی عطا فرمائی ہیں، جیسے کی کو کھڑے سے ایک نائش کا نظام بھی چھوٹا ہے اور تمام دنیا میں جماعت احمدیہ کی ترقی اور تبلیغ اور جماعت احمدیہ کے پھیلاؤ کے نقشے مختلف رنگ میں کتابی صورتوں میں بھی اور تصویری زبان میں بھی اور صوتی زبان میں بھی ان نائشوں میں ہمیشہ کئے جاتے ہیں

اللہ تعالیٰ کے فضل کے ساتھ یہ نائشیں جگہ جگہ بے حد مقبول ہو رہی ہیں اور یہ سمجھتا ہوں کہ ہندوستان میں بھی پیغام حق پہنچانے کے لئے ان نائشوں سے جس حد تک توفیق ملے استفادہ کرنا چاہیے۔ کیونکہ وہ لوگ جن کو آپ محض تبلیغی لٹریچر دیتے ہیں وہ پوری طرح جماعت کی اجمیت کو لٹریچر سے نہیں سمجھ سکتے ان کو یہ نہیں آپ کون ہیں ان میں سے رکھوں، کروڑوں ایسے ہیں جنہوں نے احمدیت کا نام بھی نہیں سنا ہوگا یا سنا ہے تو سرسری طور پر ان کو احمدیت سے روشناسی کی خاطر ان نائشوں میں لانا چاہیے جن میں مالک میں ان نائشوں سے استفادہ شروع ہوا ہے اللہ تعالیٰ کے فضل کے ساتھ ہر دستہ ہی احمدی افراد پر لہریں دیاں سے نکلے ہیں ہندوستان میں بھی بعض خانوں میں ان نائشوں سے بڑا فائدہ اٹھا رہا ہے ان نائشوں کو ہمارے

بندہ مسلمان کا ایک مستقل بندہ تو بنانا چاہیے۔ پہلے روزی اور (فنانام میں ایک نائش کا انتشار ہوا۔ ڈائریکٹر آف انفارمیشن شریف خان نے ہرے تھے۔ اس نائش کو دیکھنے کے بعد جو ری کارس تھے وہ یہ ہیں کہ۔

”اس حیرت انگیز ترقی کو دیکھ کر یہ کہنا سوسال نہیں بلکہ پانچ سوسال پرانی ہے۔“

اللہ تعالیٰ کے فضل سے جس تیز رفتاری سے جماعت اب دنیا بھر میں آگے بڑھ رہی ہے مجھے یقین ہے کہ آئندہ چند سالوں میں آنے والے یہ نہیں کہا کریں گے کہ ستوسال نہیں بلکہ پانچ سوسال پرانی ہے وہ یہ کہا کریں گے کہ ستوسال نہیں بلکہ ہزار سال پرانی ہے مگر میری نظر اس سے بھی پہلے پر ہے۔ میرے دل کی تمنا تو جو وہ سوسال پہلے جانے کے لئے تڑپتی ہے۔ میرے دل کی خواہش یہ ہے کہ ہماری نائشوں پر آنے والے بے اختیار یہ گواہی دیں کہ خدا کی قسم یہ جماعت آج یا کل یا ستوسال کی جماعت نہیں، یہ جو وہ سوسال پہلے کی وہ جماعت ہے جسے حضرت آدمؑ میں محمد مصطفیٰ علیہ السلام نے خود اپنے ہاتھوں سے پیدا کیا تھا اور خود اپنے ہاتھوں سے اس کی نشوونما کی تھی۔ پس وہ گواہیاں ہیں جو آخروں سنہد لہما لہما ہوا انہم کی گواہی کی تسلسل کر رہی ہیں اور میں یقین رکھتا ہوں کہ وہ وقت دور نہیں کہ جب کہ تمام دنیا سے ایسی گواہیاں از خود دلوں سے اٹھنی شروع ہو جائیں گی۔ کہ یہ وہ جماعت ہے جو آخرین میں ظاہر ہوئی لیکن پہلے اسے مل گئی، اسی کی تاریخ حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے زمانے سے شروع ہوتی ہے اور آپ کے زمانے تک جاری رہے گی لیکن کبھی ختم نہیں ہوگی۔

جماعت احمدیہ نے جو مختلف خدمت کے کام کئے ہیں یہ جماعت احمدیہ کی شہادت میں داخل ہے ہمارا مذہب یہ ہے کہ وہ مذہبی جانشین جو اللہ سے سچی جنت رکھتی ہیں، اللہ کی مخلوق سے سچی محبت رکھتی ہیں۔ ایک دوسرے کی صداقت کو جانچنے کا یہمانہ ہے۔ اگر کوئی یہ دعویٰ کرے کہ میں خدا کا عاشق ہوں۔ اور اپنے رب سے اتنا سنا کہ جاری کرے مذہب سے بے حد محبت رکھتا ہوں۔ لیکن خدا کی مخلوق سے نفرت کرتا ہوں یا خدا کے نام پر دوسروں کو ظلم کی تلقین

بعض بد نصیب ممالوں جاکر رہیں جہاں کو اس کا علم ہوا تو انہوں نے حکومت میں لکھا میں کہ یہ لوگ بنی نوع انسان کی خدمت کر رہے ہیں۔ ان کو روکو، چاہئے ان میں سے کسی ڈاکٹر کئی دن جیلوں میں قید رہے ہیں لیکن چونکہ وہ مرض لہدیہ کام کر رہے تھے انہوں نے قطعاً پرواہ نہیں کی کہ جن کی خدمت کرتے ہیں ان کا کیا رد عمل ہے اور بٹھے بھی جو خطا کئے، وہ شکایت کے رنگ میں نہیں بلکہ اپنے لطف کے اظہار کے طور پر لکھے۔ کتبہ میں کہ ہم جیلوں میں بڑا ہی مزا اٹھا رہے تھے۔ اس وقت ہمارا ایمان سچا ثابت ہوا اس وقت ہمیں معلوم ہوا کہ خدا کی خاطر کام کرنے کا نرا دنیا کی کوئی قوم چھین نہیں سکتی جس کی خاطر ہم نے کام کیا وہ اس تکلیف سے اور بھی زیادہ راضی ہو گیا۔ پس بجائے اس کے کہ ہمیں ان نیک کاموں میں نامراد کر دیتے ہمارے نیک کاموں کی قبولیت کو انہوں نے اور بھی زیادہ بڑھا دیا لیکن ایسے بد نصیب واقعات مختلف ملکوں کی تاریخ میں گاہے بگاہے ہوتے رہتے ہیں۔ اور کسی ایک ملک کی تاریخ کا حصہ نہیں۔ مخالفت ہمیشہ ترقی کے رد عمل کے طور پر ظاہر ہوتی ہے۔ یہ مخالفت پاکستان کی جماعتوں کی خدمت کی گواہ بن گئی ہے اس بات کی گواہ بن گئی ہے کہ پاکستان کی جماعت کی نشوونما سے غیر کو خطرہ محسوس ہو رہا ہے اگر ہندوستان یا دیگر ممالک میں اسی شان کے ساتھ جماعتیں آگے بڑھیں جیسا کہ اب بہت سی جگہ بڑھ رہی ہیں تو بعید نہیں کہ بعض دوری جگہوں میں بھی ایسی قسم کا تکلیف دہ رد عمل ظاہر ہو لیکن ضروری بھی نہیں کہ وہ ضرور ظاہر ہو۔ اس لئے ہمیں دعا کرتے رہنا چاہیے کہ اللہ تعالیٰ بنی نوع انسان کو عقل عطا فرمائے۔ علم عطا فرمائے۔ سعادت عطا فرمائے۔ جو ان کے لئے خیر ہے کہ حاضر ہوتے ہیں، اسی خیر کا جواب وہ منہ سے نہ دیں اور ہندوستان میں بھی جب جماعت احمدیہ کثرت سے پھیلنے لگے اور جہے یقین ہے کہ وہ دن دور نہیں جب ایسا ضرور ہوگا تو ہمیں دعا کرنی چاہیے کہ جن کی بھلائی کی خاطر ہم یہ کام کریں گے وہ اگر اس بھلائی کا شکر ادا نہ بھی کر سکیں تو ناشکری کی صورت میں اور تکلیف کی صورت میں اس کا اظہار نہ کریں۔ اللہ تعالیٰ ہمیشہ آپ کو امن عطا فرمائے۔ آپ کو امن میں رکھے اور اس کی رحمت کا سایہ آپ پر دراز ہو۔ خدمت دین کے کاموں میں آگے بڑھیں خدمت دینا کے کاموں میں بھی آگے بڑھیں۔ اور خدا کی رحمت کا سا بان اس سفر میں ہمیشہ آپ کے سر پر دراز رہے۔

ہندوستان میں پچھلے دنوں بہاری مذہبی فسادات ہرے اور مسلمانوں کو بھی تکلیف پہنچی اور بعض ہندوؤں کو بھی تکلیف پہنچی۔ اسی کے نتیجے میں جماعت بہاری کی طرف سے اس خواہش کا اظہار کیا گیا اور قادیان سے اس کی تائید

کرتا ہوں۔ تو میرے نزدیک اس کا مذہب جھوٹا ہے۔ یا مذہب سچا تھا تو وہ خود جھوٹا ہے کیونکہ بارہا میں اس بات کا اظہار کر چکا ہوں کہ میری عقل میں یہ بات داخل ہی نہیں ہو سکتی کہ خالق سے تو محبت کی جائے اور مخلوق سے نفرت کی جائے یہ ایسے ہی ہے کہ تیسے کسی منور سے تو پیار ہو لیکن اس کی بنائی ہوئی تصویروں اور نقوش سے نفرت ہو۔ یہ ایسی ہی بات ہے جیسے کسی MUSICIAN سے کسی موسیقی کے ماہر سے تو پیار ہو لیکن اس کی موسیقی کی ہر تخلیق سے نفرت ہو۔ یہ ناممکن ہے یہ عقل کے خلاف بات ہے پس جماعت احمدیہ اللہ سے اپنی محبت کے دعوے میں سچی ہے۔ اسی لئے جماعت احمدیہ دنیا کے ہر ملک میں خدمت کے کاموں میں ہمیشہ مصروف رہتی ہے خواہ کوئی خدمت کو قبول کرے اور سراسر بات یا نہ سرا ہے، اس سے قطع نظر ہماری نظر اپنے خالق و مالک پر رہتی ہے۔ ہم اس کی رضا کی خاطر اس کے بندوں کی تکلیفیں دور کرنے کی کوشش کرتے رہتے ہیں۔ یہاں تک کہ بعض اوقات ایسا ہی ہوتا ہے کہ خدا کی خاطر جن کی تکلیفیں دور کرنے کے لئے ہم کوشش کرتے ہیں ان میں سے بعض جاہل اور کبر کی سزا کے طور پر تکلیف دور کرنے والے کو تکلیفیں پہنچاتے ہیں۔ چنانچہ بد نصیبی سے یہاں ہندوستان کے ہمسایہ ملک میں ایسے واقعات ہوئے کہ احمدی ڈاکٹر اور احمدی طب کے طلباء نے بہت قیمتی وقت خرچ کر کے بہت محنت اٹھا کر اور جماعت سے بہت سی رقم ان کاموں کے لئے وصول کر کے طبی کیمپ لگائے۔ ایسے علاقوں میں خدمت کے لئے ماہرین پہنچے جہاں بعض بد نصیب ممالوں جاکر رہیں جہاں کو اس کا علم ہوا تو انہوں نے حکومت میں لکھا میں کہ یہ لوگ بنی نوع انسان کی خدمت کر رہے ہیں۔ ان کو روکو، چاہئے ان میں سے کسی ڈاکٹر کئی دن جیلوں میں قید رہے ہیں لیکن چونکہ وہ مرض لہدیہ کام کر رہے تھے انہوں نے قطعاً پرواہ نہیں کی کہ جن کی خدمت کرتے ہیں ان کا کیا رد عمل ہے اور بٹھے بھی جو خطا کئے، وہ شکایت کے رنگ میں نہیں بلکہ اپنے لطف کے اظہار کے طور پر لکھے۔ کتبہ میں کہ ہم جیلوں میں بڑا ہی مزا اٹھا رہے تھے۔ اس وقت ہمارا ایمان سچا ثابت ہوا اس وقت ہمیں معلوم ہوا کہ خدا کی خاطر کام کرنے کا نرا دنیا کی کوئی قوم چھین نہیں سکتی جس کی خاطر ہم نے کام کیا وہ اس تکلیف سے اور بھی زیادہ راضی ہو گیا۔ پس بجائے اس کے کہ ہمیں ان نیک کاموں میں نامراد کر دیتے ہمارے نیک کاموں کی قبولیت کو انہوں نے اور بھی زیادہ بڑھا دیا لیکن ایسے بد نصیب واقعات مختلف ملکوں کی تاریخ میں گاہے بگاہے ہوتے رہتے ہیں۔ اور کسی ایک ملک کی تاریخ کا حصہ نہیں۔ مخالفت ہمیشہ ترقی کے رد عمل کے طور پر ظاہر ہوتی ہے۔ یہ مخالفت پاکستان کی جماعتوں کی خدمت کی گواہ بن گئی ہے اس بات کی گواہ بن گئی ہے کہ پاکستان کی جماعت کی نشوونما سے غیر کو خطرہ محسوس ہو رہا ہے اگر ہندوستان یا دیگر ممالک میں اسی شان کے ساتھ جماعتیں آگے بڑھیں جیسا کہ اب بہت سی جگہ بڑھ رہی ہیں تو بعید نہیں کہ بعض دوری جگہوں میں بھی ایسی قسم کا تکلیف دہ رد عمل ظاہر ہو لیکن ضروری بھی نہیں کہ وہ ضرور ظاہر ہو۔ اس لئے ہمیں دعا کرتے رہنا چاہیے کہ اللہ تعالیٰ بنی نوع انسان کو عقل عطا فرمائے۔ علم عطا فرمائے۔ سعادت عطا فرمائے۔ جو ان کے لئے خیر ہے کہ حاضر ہوتے ہیں، اسی خیر کا جواب وہ منہ سے نہ دیں اور ہندوستان میں بھی جب جماعت احمدیہ کثرت سے پھیلنے لگے اور جہے یقین ہے کہ وہ دن دور نہیں جب ایسا ضرور ہوگا تو ہمیں دعا کرنی چاہیے کہ جن کی بھلائی کی خاطر ہم یہ کام کریں گے وہ اگر اس بھلائی کا شکر ادا نہ بھی کر سکیں تو ناشکری کی صورت میں اور تکلیف کی صورت میں اس کا اظہار نہ کریں۔ اللہ تعالیٰ ہمیشہ آپ کو امن عطا فرمائے۔ آپ کو امن میں رکھے اور اس کی رحمت کا سایہ آپ پر دراز ہو۔ خدمت دین کے کاموں میں آگے بڑھیں خدمت دینا کے کاموں میں بھی آگے بڑھیں۔ اور خدا کی رحمت کا سا بان اس سفر میں ہمیشہ آپ کے سر پر دراز رہے۔

ہندوستان میں پچھلے دنوں بہاری مذہبی فسادات ہرے اور مسلمانوں کو بھی تکلیف پہنچی اور بعض ہندوؤں کو بھی تکلیف پہنچی۔ اسی کے نتیجے میں جماعت بہاری کی طرف سے اس خواہش کا اظہار کیا گیا اور قادیان سے اس کی تائید

فرمانی کہ وہاں جماعت احمدیہ کی طرف سے مظالم ہوں گے، جسے ہوتے گھروں کے لئے کچھ کرنا چاہیے۔ تعمیر نو کے لئے کچھ خرچ کرنا چاہیے۔ چنانچہ ہمارے دل کے اندر ایسی کچھ چیزیں متنبہ کی اور انہوں نے لکھی کہ ہم اس رقم سے ظاہر کار کیا گیا اور اس نے احمدی اور غیر احمدی مسلمان جن کے گھر جگائے گئے اور منہم گئے گئے ان کے لئے ایک ایک سرگھیاٹے کی مناسب و موزوں جگہ مہیا کر دی گئی۔ ان کو میں نے لکھا کہ یہ بات تو آپ کے وعاوی کے خلاف ہے کہ اپنی خدمت خلوئی کی سرگرمیوں کو مذہب کے دباؤ سے بے جا روک دیں۔ اگر آپ نے ظاہر آباد بنا تا ہے تو ایک کوشش نہ کریں اور میں ہندوؤں کو تکلیفیں پہنچاؤں یہ ان کو بھی سرگھیاٹے کے لئے جگہ مہیا کریں۔ چنانچہ کل مذمت بہار سے جو وفد آیا ہے اس نے مجھے یہ خوشخبریں اطلاع دی ہے کہ خلا کے فضل سے ظاہر آباد ہی نہیں بلکہ کوشش گھر بھی مکمل ہو گیا ہے۔

تمام دنیا میں جو خدمت خستی کے کام ہورہے ہیں ان کی تعین تو بہت لمبی ہے اور یہ صرف محض نہیں یہاں اس کے بیان کا جو جامعہ انگلٹ ان میں ہوتا ہے اس کے دوسرے روز کیا کاروائیوں میں حصہ اس کا ذکر کیا کرتا ہوں اور ان سے انشاء اللہ وہیں یہ ذکر کروں گا لیکن ہندوستان سے تعلق رکھتے دوسرے واقعات میں سے اہم واقعات یہ ہیں کہ انڈیہ کے سیلاب زدگان کی بھی مدد کی گئی۔ منافعات قادیان میں سیلاب زدگان کی بھی مدد کی گئی۔ قادیان کے گرد نواح میں آئی کیمرپ لگائے گئے۔ ایک سو اسی دیہات کو اس سے فائدہ پہنچا اور ہندوستان میں دوسرے رنگ میں بھی احمدی اور غیر احمدی مسلم اور غیر مسلم غریبوں کی حسب توفیق خدمت کی گئی۔ مسلمان زندگی کا جو واقعہ ہوا اس پر علماء نے مسلمانوں کو اشتعال دلا کر فسادات کرائے۔ یعنی اس فساد کے نتیجے میں کچھ مسلمان شہید ہوئے۔ اگرچہ ہم ان فسادوں کے مؤید نہیں تھے۔ ہم سب یقین رکھتے ہیں کہ اسلام کسی مذہب سے گستاخی کے جرم میں کسی کی بدنامی کا قائل نہیں ہے۔ اور قرآن کریم میں کہیں بھی مذہب سے گستاخی کے نتیجے میں بدنامی کا کوئی حکم نہیں ملتا۔ کیا یہ کہ اس کو قتل کر دینے کا حکم ہو لیکن اس کے باوجود میں سنے پتہ کر دیا قادیان لکھا کہ ان فسادات کے نتیجے میں کچھ غیر مسلم بچے بھی ہوئے ہیں۔ کچھ بچے یتیم ہوئے ہیں ان بچوں کا قصہ کوئی نہیں۔

ان کو علماء نے جس طرف ڈال دیا پڑ گئے اور بچے پورے کہ ان وقت کے بعد ان کا کوئی والی وارث ان میں سے پیدا نہیں ہو گا اور ان کو اس طرح اپنے مالی پر چھوڑ دیں گے اس لئے حضرت خیر متنبہؒ کی اللہ جليلة سم کی رحمت میں انہوں نے ان کے نتیجے میں لیکن محبت میں لوگوں نے جانیں دی ہیں ان کی بیواؤں اور ان کے یتیموں کی امداد والی وارث سے۔ آپ جاپیں اور ان گھروں کو تلاش کریں اور ان کو بتائیں کہ آپ کی ساری عزت میں ہمیشہ انشاء اللہ جماعت احمدیہ پوری کرتی رہے گی اور خدا کے فضل سے ایسا ہی ہوا۔

ہندوستان کی طرف اور ہندوستان کی احمدیہ جماعتوں کی بھروسہ کی طرف خصوصیت سے میری توجہ چند سال پہلے ایسا ہی روایا کے نتیجے میں ہوئی جو کسی احمدی دوست نے مجھے اپنی یاد میں کہ وہ کہاں کے تھے، لکھ کر بھیجائی۔ مجھے انھوں نے کہا کہ وہ ان میں اب وہ تلاش نہیں ہو سکی لیکن جن دنوں میں اس کا مضمون میرے ذہن میں تازہ تھا میں نے ایک جلسے پر اس کا ذکر بھی کیا تھا وہ روایا تھی کہ حضرت احمدی مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام قادیان شریف لائے ہیں اور ان کو انھوں نے فرماتے ہیں کہ میری بھئی کو لگاؤ میں چاہتا ہوں کہ میرے یہ تکتوں لیکن جب تک لنگائی کوئی توجہ نہ دے سکتا ہے اور وہی تم اس وقت تک وہی تھی اور حضرت احمدی مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی عمر پور ہو کر میرے پاس آئی۔ اس سے میں سمجھا کہ جب خدا تعالیٰ کی طرف سے یہ پیغام پہنچا گیا ہے کہ ہندوستان میں جماعت احمدیہ کی تہذیب سے سفار اختیار کرنا ہے ان کے پاس ذرا آگے نہ بڑھیں۔ عدم توجہ کا شکار نہ بنیں۔ اس لئے ان کی طرف سے بھی توجہ سے چہا نچا وہاں سے قادیان کی جماعتوں سے دور دراز ہر جگہ براہ راست رابطہ پیدا کرنے کے لئے ان کی ضرورتوں کو خیال کیا گیا اور جہاں تک خدا تعالیٰ نے توفیق عطا فرمائی وہاں قادیان کی بھی اور بیرون کی ضرورتوں کو نہیں بھلا کر اپنے کی کوشش کو لگائی۔ لیکن ہر طرف سے ہاتھ پائی نہیں ہے بلکہ مستقل نوعیت کے انتظامات جاری کر کے ان کی ضرورتیں ہیں۔ اللہ تعالیٰ کا یہ خاص ارمان ہے کہ اس جلسے کی برکت سے خلا تعالیٰ نے ہے بغیر کسی خاص تحریک کے وہ مسلمان مہیا فرما دیئے ہیں۔ جب میں قادیان حاضر ہونے کی تیاری کر رہا تھا تو مجھے یہ خیال آیا کہ جہاں سے اپنے ضرور قادیان اپنے دل سے کھینچا ہوں گے اور

ہندوستان کے ضرورت مندوں کے لئے کچھ تحائف سے لیا گیا ہے۔ اس سے ذاتی احتیاج کا ایک رشتہ قائم ہو جاتا ہے جو مجھے معزز دورہ دونوں کے حق میں پسند نہیں ہے۔ اسی طرح ہندوستان کی غریب جماعتیں ہمیشہ بہت ہی خاص اور فداکاری مثلاً انڈیہ کی جماعتیں ہیں، انڈیہ کی جماعتیں ہیں، اسی طرح اور دیگر بڑے بڑے صوبوں میں بڑی غریب جماعتیں ہیں۔ ان کی عزت نفس کو بھی اس بات سے شکر ملے گی کہ آسنے والے از خود ہیں کہ چاہیں پھر قریب تقسیم کرتے پھر ہیں۔ ان سے میں نے کہا کہ جہاں سے پہلے میں جہاں تک ممکن ہو معلومات لے لی کریں اور وہ زمین پر لگنے کے سیر کریں تاکہ اس جلسے کی برکت کو باقاعدہ منصوبے کے تحت ہندوستان کی ضرورت مند جماعتوں تک پہنچانے کا انتظام کیا جائے۔ جب وہ اطلاع آئی شروع ہوئی تو خدا تعالیٰ کے فضل سے ساتھ کثرت سے لوگوں نے خدمت کے لئے تحائف بھیجئے یعنی نقدی کی صورت میں۔ اور میں نے تاکید کی تھی کہ الگ تحریک نہیں ہے۔ بلکہ از خود جن کے دلوں میں یہ تمنا ہے کہ تقاضا جائیں تو کچھ خدمت کی سعادت پائیں وہ اپنی رقمیں پیش کریں اور باہر کی جماعتیں جو فنڈ بھجواتی ہیں وہ بھی کچھ رقم پیش کریں۔ اب میں آپ کو یہ خوشخبری پہنچاتا ہوں کہ ہندوستان کی احمدی جماعتوں کی ہیرو کے لئے خدا تعالیٰ کے فضل سے ایک کروڑ روپیہ مہیا ہو چکا ہے اور یہ سلسلہ انشاء اللہ جاری رہے گا۔ میرے ذہن میں یہ نقشہ ہے اور انشاء اللہ جلد میں شروع ہوگی میں اس پر غور ہونگا کہ ہندوستان کی تمام احمدی جماعتوں کو یعنی صوبائی جماعتوں کو ان کی ضرورت کی ایسی چیزیں مہیا کی جائیں جس سے وہ عزت کے ساتھ اپنے پاؤں پر کھڑی ہو سکیں۔ مثلاً چھوٹی چھوٹی صنعتیں وہاں لگائی جاسکتی ہیں ویسی طرح تعلیم کے لئے سہولتیں مہیا کی جاسکتی ہیں۔ مدارس قائم کئے جاسکتے ہیں۔ اپنے ذہن کا علموں کے لئے وظیفوں کا انتظام ہو سکتا ہے۔ تاکہ وہ اس ملک میں اعلیٰ تعلیم حاصل کریں۔ دیگر جگہ میں بھی جا کر اعلیٰ تعلیم حاصل کریں۔ اس کے علاوہ

میں جو فوری ضرورتیں ہیں وہ بھی نقدی کی صورت میں یا جنس کی صورت میں مہیا کی جاسکتی ہیں اور ان مدارس کے علاوہ چھوٹے چھوٹے ہسپتالوں کی تعمیر ہو جو آہستہ آہستہ انشاء اللہ بڑھ کر بڑے ہسپتال بن جائیں گے۔ ان کے فائدہ مندوں کو بھی پہنچانے کے لئے جماعتوں کو صرف احمدیوں تک محدود نہیں رکھے جائیں گے۔

پس انشاء اللہ جس شوری میں ان باتوں پر غور ہو گا اور مزید جتنی ضرورت پیش آتی جائے گی جیسا کہ میں نے بیان کیا ہے خدا تعالیٰ اپنی طرف سے از خود ضرورتیں پوری کرنا چلا جا رہا ہے۔ کبھی ایک دفعہ میں ایسا نہیں ہو کہ خدا کے کاہول کی خاطر مجھے روپے کی ضرورت پڑی ہو اور اس نے ضرورت سے زیادہ مہیا نہ فرما دیا ہو۔ اس بار سے میں مجھے ادنیٰ سا بھی ترس دیا وہم نہیں ہے حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا وہی توکل ہے جس کا آپ نے ابھی ذکر فرمایا ہے۔ میں سمجھتا ہوں کہ اسی توکل کی خیرات ہم کھار رہے ہیں اور ہم بھی اسی توکل سے رنگ میا رہتے ہیں جو سب سے پہلے خدا پر بھروسہ رکھتے ہیں اور وہ ہمیشہ ہمارے بھروسے کا بھرم رکھتا ہے اور کبھی اس سے ہمیں شرمندہ نہیں کیا۔

ہندوستان میں شیعہ کی طرف توجہ ہوئی ہے لیکن ابھی بہت ضرورت ہے تبلیغ کا یہ مطلب ہے کہ ہمیں کہ آپ جانتے ہی اختلافی مسائل چھیڑیں اور یہ احساس ہو کہ آپ اپنی تعداد بڑھانا چاہتے ہیں، وہ تبلیغ جو اپنی تعداد بڑھانے کی نیت سے نہیں کیا جائے اس نیت میں ایسا ہونا ہے۔ تبھی اس غرض سے اس مقصد سے ہونا چاہیے کہ خدا تعالیٰ کی تعداد بڑھے۔ جو اللہ واسطے ہیں وہ کثرت سے ہیں۔ اور اگر ہندوستان کی جماعتوں میں داخل نہیں ہوں تو چاہئے کہ ان میں اللہ کے رنگ پہنچیں اور آپ کی نصیحت کا فیض عام ہو جائے۔ یہ وہ حقیقی نوری راج ہے۔ تاکہ آپ کو یہ اندازہ ہو کہ اللہ تعالیٰ نے خود بڑھنے کی نیت سے ان کو مقصود نہ ہو۔ تو رنگ خدا کی خاطر ہی نواح انسان کو اللہ کی طرف لائے ہیں اور انھوں نے ان کی غلطی سے نہیں لائے۔ ان کی تبلیغ میں غیر معمولی برکت پڑتی ہے۔ شرط یہ ہے کہ ان کے اعمال صالح ہوں۔ ان کے اعمال ایسے پاک ہوں کہ اللہ تعالیٰ سے نہیں ڈرتے اور اللہ تعالیٰ سے نہیں ڈرتے۔ اللہ تعالیٰ کی طرف ہمارے ہاتھ ہو کہ بلائے اللہ تعالیٰ کی طرف ہمارے ہاتھ ہوں اور ان کے اعمال شیطان کی طرف سے کر رہے ہوں۔ اگر ایسا تھا تو اللہ تعالیٰ کے حکم اور اس کے عمل سے پیدا ہوتا ہے۔

تو اس کا کام برکت سے شروع رہ جائے۔ اس لئے خدمت کرتے وقت بھی یاد رکھنے اور عین اس کی تکرار کرتا رہوں کہ ضرور یاد رکھیں کہ خدمت مذہب کی طرف کھینچنے کی غرض سے نہیں ہونی چاہیے خدمت ہی نوع انسان کا لگ بھگ دور کرنے کی خاطر ہونی چاہیے۔ اگرچہ یہ ضرور ہے اور لازماً ایسا ہوتا ہے کہ خدمت کے نتیجے میں لوگ اس مذہب کی طرف بھی مائل ہوتے ہیں جس کے غلام بنی نوع انسان کی خدمت کرتے ہیں۔ یہ ایک طبعی سلسلہ ہے جسے کوئی روک نہیں سکتا لیکن خدمت کا تعلق ایک اور خدمت سے بھی ہے اور اس کا تعلق درجہ کے فرقان کے ساتھ اگر خدمت کو دین کی نشرو اشاعت سے وابستہ سمجھا جائے تو اس میں کوئی بڑائی نہیں ہے۔ کوئی منافقت نہیں ہے۔ وہ بات یہ ہے کہ ہم تو خدمت میں کرتے ہیں اللہ کی خاطر، اور اللہ کی خاطر اللہ کے بندوں سے پیار رکھتے ہیں۔ ان کی ضرورت کو پورا کرنے کی کوشش کرتے ہیں۔ اب ہم بچتے ہیں۔ ہم جانتے ہیں کہ اللہ ہمارے ساتھ ہے۔ تو ایک سچے اعلیٰ خدمت تو ہی نوع انسان کی رہے کہ جسی خزانے سے ہم دنیا جہان کی برکتیں پارہے ہیں۔ اس خزانے کی طرف دوسروں کو بھی تولا جائے۔ پس تبلیغ کا کام بھی اور اعلیٰ ایک اعلیٰ درجے کی خدمت ہے لیکن جو اسے جمانے پر جب ایک کے دوسرے سے وابستہ کریں تو اس کے نتیجے میں بہت سی غلط فہمیاں پیدا ہوتی ہیں اور بعض دفعہ بات کا اثر جاتا رہتا ہے۔ ایک طرف سے آپ خدمت کر رہے ہیں دوسری طرف سے لڑ پڑ تقسیم کر رہے ہیں کہ اڑھی ہمارے ساتھ شامل ہو جاؤ۔ نہ آپ کا لڑ پڑ کسی کام آئے گا۔ نہ آپ کی خدمت کسی کام آئے گی۔ وہی بات ہوگی کہ ہے

نہ خدا ہی ممانہ وصال نعم  
نہ ادھر کے رہے نہ ادھر کے رہے

تو خدمت کرتے وقت ہرگز غری طور پر دین کے پھیلاؤ کی حیرت میں اس کا اجور نہ جائیں ان دونوں کو ایک دوسرے سے وابستہ نہ کریں۔ اگر اس طرح کریں گے تو نہ آپ کو ایک فائدہ حاصل ہوگا نہ دوسرے فائدہ حاصل ہوگا۔ جب خدمت کریں تو خدمت کی ہی نیت سے۔ جب تبلیغ کے لئے جائیں تو تبلیغ کی ہی نیت سے۔ خدا کی طرف سے بلائے کی نیت سے۔ بہت سے واقعات ہندوستان کے ایسے تھے جو میر سے ان موجود ہیں جن میں اللہ تعالیٰ کے فضل سے ان جماعتوں کے بڑے دلچسپ تذکرے ہیں جو بیدار ہو رہے ہیں اور تبلیغ کے میدان میں آگے بڑھ رہے ہیں۔ اگرچہ فرقہ جیسا سماں تو پیدا نہیں ہوا لیکن یہ ضرور ہو گیا ہے کہ بعض دیہات جن میں سیکڑوں مسلمان بستے ہیں وہ پورے کے پورے اپنی مساجد کھیت احمدی ہوئے نہ شروع ہوئے ہیں۔ لیکن ان کے سلیبی میں ترمیمت کی بہت ضرورت ہے مثلاً ان میں حال ہی میں آندھرا پردیش سے یہ اطلاع ملی تھی کہ ہمارے تبلیغی وفد کے دورے کے نتیجے میں ایک ہی مقام پر آٹھ عہدہ بھرتی ہوئیں اور وہ تقریباً تمام گاؤں میں، یعنی اس گاؤں کے مسلمان قدریکہ قصبے میں داخل ہو گئے۔ لیکن بچے نہ ترمیمت کی ہے کہ یہ وہ علاقے ہیں جہاں مذہب کا زیادہ علم نہیں جہاں مسلمان اکثر عورتوں میں نہ نماز جاتے ہیں نہ مساجد سے ان کا تعلق ہے اور بعض مساجد مسلمان گاؤں میں ہوتے ہوئے ہیں لیکن بڑی بڑی ایک ہی ہے جو کہ یہاں چالی تین گھنٹے کا نماز لگا رہتا ہے۔ کسی دسی کو خیال آیا تو جا کر اذان بھی دے دی۔ پھر اذان دیکھ کر ہی نماز پڑھ لی اور سارا گاؤں اس سے غافل رہا۔ تو اس کی خبر ہوئی ایسے تھے کہ مسلمان اور عورتوں کی ضرورت ہے۔ جیسے گذشتہ زمانوں میں جو بزرگ قصبے جاتے اور جگہ جگہ دعوتی رہا کرتے تھے۔ اس لئے میں ججا عہدہ مسلمانوں سے یہ توقع رکھتا ہوں اور ان سے متوجہ ہوں کہ ان میں سے وہ لوگ جو اللہ کی خاطر

سکھانا شروع کر دیں۔ نیکیوں کی تعلیم دیں۔ ان کو دعائیں سکھائیں۔ ان کے لئے دعائیں کریں۔ غریبوں کو روغنیت کا ایک چشمہ جاری کریں۔ اس قسم کے لوگوں کی ضرورت ہے جو ریٹائر ہو گئے ہیں یا ویسے ایسے کاموں سے فارغ ہو گئے ہیں۔ میں امید رکھتا ہوں کہ یہ دوست اپنے نام پیش کریں گے لیکن متنہ کرتا ہوں کہ کام مشکل سے آسان ہو کر آئیں۔ دور دراز علاقوں میں ایسی جگہ جہاں دنیا کی تنگی یافتہ صوبوں کی بھی جگہ نہیں ہیں۔ یعنی نہیں ہے۔ اپنی کا انتظام نہیں ہے، بھلا جگہ ہے بعض جگہ نہیں ہے۔ روزمرہ کی رہن سہن کا سہولتوں جن کی آج کل دنیا کو عادت پڑ چکی ہے وہ سہولتیں یہاں نہیں ہیں۔ پس جو لوگ ہم خدمت کا ارادہ کر کے وہاں جائیں اس نیت سے جائیں کہ ہم یہیں کے خدا کی خاطر دعوتی رہائیں گے۔ ایک فقیر بن جائیں گے۔ ان بزرگوں کو یہ بھی کہیں گے جو کسی زمانے میں ہندوستان آئے تھے بلکہ جگہ انہوں نے اللہ تعالیٰ سے یقین کے ساتھ اپنی درس لگائیں قائم کریں۔ فقیروں کا سلسلہ جاری فرمایا اور آج اس عظیم نظام کو پہنچ گئے ہیں کہ سارے ہندوستان میں شمال سے جنوب تک ان کی شہرت ہے اور بڑی عزت اور احترام کے ساتھ ان کا نام یاد کیا جاتا ہے۔ اس عزت کی خاطر نہیں۔ کیونکہ وہیں کو دنیا کی عزتوں سے کوئی غرض نہیں ہوتی بلکہ حق عزت اور انکساری کے ساتھ خدا کے حضور اپنا سب کچھ حاضر کر دینے کے لئے اگر ایسے واقعات ہیں جیسے کہ تو اللہ اللہ تعالیٰ بہت جلد ہی ان علاقوں میں نہ صرف یہ کہ تعداد کے لحاظ سے لوگ اسلام میں داخل ہوں گے بلکہ اصل مقصد حاصل ہوگا۔ تعداد بڑھانا مقصد نہیں ہے۔ ان کی ذاتی صلاحیتوں کو اجاگر کرنا مقصد ہے۔ ایسے لوگوں کو خدا والا بنانا مقصد ہے۔ ان کو اسلام کے اعلیٰ اخلاق سکھانا مقصد ہے۔ ان کو کونسی نوع انسان کا ایک بہت ہی اعلیٰ پایہ کا جزو بنانا مقصد ہے۔ ان مقاصد کو پیش نظر رکھیں تو بعض تعداد سے آپ راضی نہیں ہو سکتے اور آپ کو راضی نہیں ہونا چاہیے۔ اس لئے جب یہ لوگ رپورٹیں بھیجتے ہیں تو مجھے یہ فکر لاحق ہوتا ہے۔ میں سمجھتا ہوں کہ مجھے خوش کرنے کے لئے اتنی بڑی تعداد لکھ دی۔ پھر پتہ کر دتا ہوں پتہ لگ جاتا ہے کہ سچ بات تھی جس میں بالکل نہیں تھا۔ لیکن جب دوبارہ آدمی آجاتا ہے تو پتہ چلتا ہے کہ جن جگہوں میں سچا احمدی ہوئے تھے وہاں اکثر خائف ہی ہو گئے ہیں۔ ایک دفعہ وقتی جوش آیا انہوں نے قبول کر لیا پھر وہ کھنڈے پڑ گئے۔ پھر تو اپنے آپ کو احمدی کہتے تھے مگر جیسے احمدی ویسے غلامی جیسے مسلم ویسے غلامی

اگر آپ سے بھارت کو اسلام کے پراسرار پیغام کی رونق سے بھر دیں گے تو آپ آج تمام بھارت کو اسلام کے عالمگیر امن کے لوزو کے نیچے اکٹھا کر دیں گے تو میں آپ کو یقین دلاتا ہوں کہ تمام دنیا کی قوموں کا امن آپ سے وابستہ ہو جائے گا۔

کوئی کر رہی ایسا بایاں ترقی نہیں پڑا۔ جادو کے لفظ نگاہ سے ان کو کوئی فیض حاصل نہیں ہوا۔ تو اس عہدیت کا کیا فائدہ۔ پس میں یہ نہیں کہتا کہ ان کو جب تک پہلے اصلاح نہ کر لیں قبول نہ کریں۔ قبول کریں اور پھر اصلاح ضرور کریں۔ کیونکہ قرآن کریم نے ہمیں اس کی ہی تعلیم دی ہے۔

اِذَا حِجَابٌ ذَمُّرُ اللّٰهِ وَالْفَتْحُ وَالْوَارِثَةُ النَّاسِ يَدْخُلُونَ فِي دِينِ اللّٰهِ اَسْبَابًا فَسَبِّحْ بِحَمْدِ رَبِّكَ قَائِمًا مُّقِيمًا  
اِنَّهٗ كَانَ تَوَّابًا (سورۃ النھر)

قریبا جب لوگ بیوقوف درخوش فرج و فرج اسلام میں داخل ہوں گے۔ تو یہ نہ کرنا کہ ان کو راہ روک دینا اور کہنا پہلے تم ٹھیک ہو جاؤ پھر تمہارے لئے کچھ کرے گا۔ تمہیں داخلہ بند کرنے کا حق ہے۔

اذا حياء و نقص ذمہ الفتح... کہ یہ اللہ تعالیٰ کا مرضی ہے۔ ان کا اختیار ہے۔ جب حائیس، جہے طرح جاہیں شوق سے آئیں اور اسلام میں داخل ہوں۔ تمہارا کام یہ ہے کہ اس قدر ان کو ان کے لئے ان کے لئے غرضتوں طلب کرنا اور خدا کی تسبیح و تحمید کرو اور اس رنگت میں ان کا تربیت کر دو کہ جیسے تم خدا واسطے ہو۔ وہ بھی خدا واسطے بن جائیں۔

پس تربیت کا ایک مسطح نظام اس کے ساتھ جاری ہونا چاہیے اور ہر جگہ جہاں خدا کے فضل سے تبلیغ پھیل رہی ہے۔ وہاں ایک بہت ہی مضبوط متوازی نظام تربیت جاری ہونا چاہیے جس کو فراہم کرنا سنبھال لینا چاہیے۔ ادھر تبلیغ پہنچے اور انہوں نے مسلمان اور احمدی بنائے اور ادھر تربیت والے پیچھے پہنچے اور انہوں نے ان کو سنبھالا اور ان کے متعلق اطمینان ہو گیا۔ پس اس غرض سے ہے ہم بہت سے واقعات کو حضور درخت سے۔ اللہ تعالیٰ ہمیں ترقی عطا فرمائے۔ اور آپ لوگوں

کے بڑے دلچسپ تذکرے ہیں جو بیدار ہو رہے ہیں اور تبلیغ کے میدان میں آگے بڑھ رہے ہیں۔ اگرچہ فرقہ جیسا سماں تو پیدا نہیں ہوا لیکن یہ ضرور ہو گیا ہے کہ بعض دیہات جن میں سیکڑوں مسلمان بستے ہیں وہ پورے کے پورے اپنی مساجد کھیت احمدی ہوئے نہ شروع ہوئے ہیں۔ لیکن ان کے سلیبی میں ترمیمت کی بہت ضرورت ہے مثلاً ان میں حال ہی میں آندھرا پردیش سے یہ اطلاع ملی تھی کہ ہمارے تبلیغی وفد کے دورے کے نتیجے میں ایک ہی مقام پر آٹھ عہدہ بھرتی ہوئیں اور وہ تقریباً تمام گاؤں میں، یعنی اس گاؤں کے مسلمان قدریکہ قصبے میں داخل ہو گئے۔ لیکن بچے نہ ترمیمت کی ہے کہ یہ وہ علاقے ہیں جہاں مذہب کا زیادہ علم نہیں جہاں مسلمان اکثر عورتوں میں نہ نماز جاتے ہیں نہ مساجد سے ان کا تعلق ہے اور بعض مساجد مسلمان گاؤں میں ہوتے ہوئے ہیں لیکن بڑی بڑی ایک ہی ہے جو کہ یہاں چالی تین گھنٹے کا نماز لگا رہتا ہے۔ کسی دسی کو خیال آیا تو جا کر اذان بھی دے دی۔ پھر اذان دیکھ کر ہی نماز پڑھ لی اور سارا گاؤں اس سے غافل رہا۔ تو اس کی خبر ہوئی ایسے تھے کہ مسلمان اور عورتوں کی ضرورت ہے۔ جیسے گذشتہ زمانوں میں جو بزرگ قصبے جاتے اور جگہ جگہ دعوتی رہا کرتے تھے۔ اس لئے میں ججا عہدہ مسلمانوں سے یہ توقع رکھتا ہوں اور ان سے متوجہ ہوں کہ ان میں سے وہ لوگ جو اللہ کی خاطر



کے دلوں کو اس کام کے لئے کھولے۔ اس سے اچھی کوئی سموات نہیں کہ خدا کی راہ میں وقفہ کر کے آپ میں سبھی آپس کی دعاؤں کی قبولیت کا جمل ہو گا۔ جب آپ یہ کہتے ہیں "وَلَوْ قُتِلْنَا مَعَ الْآبَرَارِ" سے اللہ ہمیں ابرار میں مارتا۔ تو میں آپ کو ابرار میں مرنے کی طرف دعوت دیتا ہوں۔ اور ان ابرار میں شامل ہو جائے تو اپنے بھائی بھائی کے لئے خدا کی خاطر پیش کر دینے کو چاہئے۔ یہی بات ہوگی۔ اپنے رب کے حضور کمال تضرع کر کے اور آپ ابرار میں گئے۔ اس ضمن میں جماعت کو دعوتی تلقین بھی ہے اور جو اس کو علیحدہ علیحدہ بھی میری یہ نصیحت ہے، خواہ الامام علیہ السلام ہے۔ انہما لاند سے۔ جنات ہیں۔ ان کو اپنے اپنے رنگ میں اپنے اپنے دائرے میں اس قسم کے کام کرنے چاہئیں اور ان کا سونے کو اپنے بڑھانا چاہیے۔ لیکن اس شرط کے ساتھ کہ نفل جماعت کے ساتھ کوئی تعداد نہ ہو۔ کسی قسم کی عداوت نہیں نہ ہو کوئی ایسی نعوذ باللہ من ذلك۔ آپس میں جو جھگڑا نہ شروع ہو جائے جس سے جماعت کی وحدت کو نقصان پہنچے۔ اگر خدا نخواستہ کہیں ایسا ہوا تو ہر ایسی تعلیم کو ختم کر دیا جائے گا جو نفل جماعت سے الگ الگ ذمہ اہانت کی سجد بنانے کی کوشش کرے۔ پس ان ساری خدمتوں کو ایک دوسرے کے ساتھ ہم آہنگ اور مدغم کرنا چاہیے ایک دوسرے کے ساتھ ایک دوسرے کو تقویت دینی ہوئی آگے بڑھیں۔ ایک گاڑی کے وہ پیچھے جو متوازی ہوں اور ان کی - LUBRI- CARTION ٹھیک ہو۔ ان کو اچھی طرح تیل ملا ہوا ہو۔ وہ ایک دوسرے کی مدد کرتے ہیں۔ ایک دوسرے کی حفاظت نہیں کیا کرتے۔ پس اس طرح ہم مل کر جس سے اسلامی موافقہ کا مفہوم ثابت ہو اور دیکھنے والا یقین کرے کہ آپ اسلامی موافقہ کے مفہوم کو سمجھتے ہیں اور اس پر عمل پیرا ہیں۔ انتظامی نقطہ نگاہ سے ہم صوبے کا اہم ترین آخری انتظامی اختیار ہے۔ وہ صاحب اختیار ہے جماعت کی طرف سے جو وظیفہ وقت کی طرف سے بطور اہم مقرر ہے۔ اور اس کا تعلق مرکز قادیان سے ہے اور یہاں کے جو شعبے قائم ہیں وہ ان شعبوں میں ان کو جواب دہ ہے۔ پس اس سے چھوڑ دینا صحیح ہے اور اس سے وضع کو بھی اگر اس لئے وضع قائم ہیں اور

کے دلوں کو اس کام کے لئے کھولے۔ اس سے اچھی کوئی سموات نہیں کہ خدا کی راہ میں وقفہ کر کے آپ میں سبھی آپس کی دعاؤں کی قبولیت کا جمل ہو گا۔ جب آپ یہ کہتے ہیں "وَلَوْ قُتِلْنَا مَعَ الْآبَرَارِ" سے اللہ ہمیں ابرار میں مارتا۔ تو میں آپ کو ابرار میں مرنے کی طرف دعوت دیتا ہوں۔ اور ان ابرار میں شامل ہو جائے تو اپنے بھائی بھائی کے لئے خدا کی خاطر پیش کر دینے کو چاہئے۔ یہی بات ہوگی۔ اپنے رب کے حضور کمال تضرع کر کے اور آپ ابرار میں گئے۔ اس ضمن میں جماعت کو دعوتی تلقین بھی ہے اور جو اس کو علیحدہ علیحدہ بھی میری یہ نصیحت ہے، خواہ الامام علیہ السلام ہے۔ انہما لاند سے۔ جنات ہیں۔ ان کو اپنے اپنے رنگ میں اپنے اپنے دائرے میں اس قسم کے کام کرنے چاہئیں اور ان کا سونے کو اپنے بڑھانا چاہیے۔ لیکن اس شرط کے ساتھ کہ نفل جماعت کے ساتھ کوئی تعداد نہ ہو۔ کسی قسم کی عداوت نہیں نہ ہو کوئی ایسی نعوذ باللہ من ذلك۔ آپس میں جو جھگڑا نہ شروع ہو جائے جس سے جماعت کی وحدت کو نقصان پہنچے۔ اگر خدا نخواستہ کہیں ایسا ہوا تو ہر ایسی تعلیم کو ختم کر دیا جائے گا جو نفل جماعت سے الگ الگ ذمہ اہانت کی سجد بنانے کی کوشش کرے۔ پس ان ساری خدمتوں کو ایک دوسرے کے ساتھ ہم آہنگ اور مدغم کرنا چاہیے ایک دوسرے کے ساتھ ایک دوسرے کو تقویت دینی ہوئی آگے بڑھیں۔ ایک گاڑی کے وہ پیچھے جو متوازی ہوں اور ان کی - LUBRI- CARTION ٹھیک ہو۔ ان کو اچھی طرح تیل ملا ہوا ہو۔ وہ ایک دوسرے کی مدد کرتے ہیں۔ ایک دوسرے کی حفاظت نہیں کیا کرتے۔ پس اس طرح ہم مل کر جس سے اسلامی موافقہ کا مفہوم ثابت ہو اور دیکھنے والا یقین کرے کہ آپ اسلامی موافقہ کے مفہوم کو سمجھتے ہیں اور اس پر عمل پیرا ہیں۔ انتظامی نقطہ نگاہ سے ہم صوبے کا اہم ترین آخری انتظامی اختیار ہے۔ وہ صاحب اختیار ہے جماعت کی طرف سے جو وظیفہ وقت کی طرف سے بطور اہم مقرر ہے۔ اور اس کا تعلق مرکز قادیان سے ہے اور یہاں کے جو شعبے قائم ہیں وہ ان شعبوں میں ان کو جواب دہ ہے۔ پس اس سے چھوڑ دینا صحیح ہے اور اس سے وضع کو بھی اگر اس لئے وضع قائم ہیں اور

یہ بات ہے کہ اس کو یہ نظر آنا چاہئے تھا کہ میں باہر سے قادیان واپس آ رہا ہوں۔ میں میرا مقام قادیان ہے اور میں واپس لوٹ رہا ہوں۔ یہ تو آنا چاہیے۔ ایک جگہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اس طرح ان لفظوں کو نہیں لکھا بلکہ یہ اظہار فرمایا کہ میں قادیان جا رہا ہوں اور یہاں سے میں واپس آ رہا ہوں۔ اور خدا تعالیٰ نے مختلف رنگ میں آپ کو آئندہ آنے والی خبریں عطا فرمائیں۔ ایک الہام تھا۔

"مثنوی و شلاٹ و زینت" جس کا لفظی ترجمہ تو یہ ہے کہ جو دو تہا میں چار چار مرتبہ۔ لیکن اس کے ساتھ اردو میں یہ الہام ہوا "اب تو امن اور برکت کے ساتھ اپنے گاؤں میں جائے گا۔ اور میں مجھے یہاں لاؤں گا۔"

(تذکرہ صفحہ ۸۵ مطبوعہ ۱۹۱۲ء ایڈیشن ۱۹۱۲ء)

پس میں یقین رکھتا ہوں۔ ایک ذرہ بھی مجھے اس میں شک نہیں ہے۔ جسے میری اور دور دور سے قدوسیوں کی آماں الہام کی عداوت کی گونہ بن گئی۔ کیونکہ جو عذر حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے کیا تھا وہ آج حضرت احمد مسیح موعود علیہ السلام کے ہی انتہائی عاجز اداوی غلام کے سن میں پورا ہوا ہے۔ اور آپس میں خوش نصیب ہیں جو اس دعوت کو پورا کرنے میں مددگار اور شریک اور مددگار

انصار بن کر یہاں پہنچے ہیں۔ اللہ تعالیٰ آپ کو اس کی بہترین جزا عطا فرمائے اور خدا کا ہم کیسے شکر ادا کریں جس نے یہ سعادت ہمیں بغیر کسی ظاہری سستی کے ہمیں عطا فرمائی۔ کوئی مثنوی حق اس کے علم میں ہے تو وہی جانتا ہے میں توجیب اپنے حال پر نگاہ کرتا ہوں تو ہرگز اپنے آپ کو ان فضول کا مستحق نہیں پاتا اور خدا کی قسم اس میں کوئی جھوٹے عجز کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ میں جانتا ہوں میں کون ہوں مجھے اپنی حیثیت کا علم ہے۔ ان فضول کو دیکھتا ہوں لگتا ہوں اے خدا میں کیا کر رہا ہوں۔ لہذا اس کے شکر کا اظہار کر دینا اظہار بھی میرے بس میں نہیں۔ شکر ادا کرنا تو بہت دور کی بات ہے۔

دیکھیں اللہ تعالیٰ نے یہ بھی وعدہ فرمایا تھا۔ اب تو امن اور برکت کے ساتھ اپنے گاؤں میں جائیگا اور میں مجھے پھر بھی یہاں لاؤں گا۔ جس کا مطلب ہے کہ وہاں واپس عارضی ہوئی تھی اور امن کے حصول میں ہوتی تھی۔ بعض احمدی باہر کے ملکوں میں بہت نہیں کیسے ان خواہش میں بسے رہے کہ باجس طرح فرج کشی ہوتی ہے اس طرح بڑے سے بڑے احمدیت کی فرج نعوذ باللہ من ذلك، قادیان پر حلاوت ہوگی اور فرج حاصل کرے گا اور اس طرح وہ پرانی تاریخ انہی لفظوں میں دہرائی جائے گی۔ جیسے بعض دفعہ پہلے رونما ہوئی ہے۔ یہ سب فرمائی باتیں تھیں اللہ بہتر جانتا ہے اور وہی جانتا ہے کہ کیا مقدر تھا اور وہ یہی مقدر تھا فرمایا۔

تو امن اور برکت کے ساتھ اپنے گاؤں میں جائیگا اور میں مجھے پھر بھی یہاں لاؤں گا۔ اب اس مضمون کو مثنوی و شلاٹ و زینت کے ساتھ ملا کر پڑھیں تو پتہ چلے گا کہ ایک بار نہیں۔ دودو تہا میں۔ چار چار تہا میں۔ اور بالآخر اللہ تعالیٰ کی وہ تقریر ظاہر ہوگی کہ جب اختلاف قادیان اپنی دائمی مرکز قادیان کو واپس پہنچے گی۔

۱۹۱۲ء کو یہ رویا ہوا اور انبیاء کے رویا اور خوف بھی وحی کا درجہ رکھتے ہیں اس لئے اس رویا کی بڑی اہمیت ہے آپ نے دیکھا کہ ہم تاریخ

۱۹۱۲ء جولائی ۱۹۱۲ء کو یہ رویا ہوا اور انبیاء کے رویا اور خوف بھی وحی کا درجہ رکھتے ہیں اس لئے اس رویا کی بڑی اہمیت ہے آپ نے دیکھا کہ ہم تاریخ

۱۹۱۲ء جولائی ۱۹۱۲ء کو یہ رویا ہوا اور انبیاء کے رویا اور خوف بھی وحی کا درجہ رکھتے ہیں اس لئے اس رویا کی بڑی اہمیت ہے آپ نے دیکھا کہ ہم تاریخ

یہ بات ہے کہ اس کو یہ نظر آنا چاہئے تھا کہ میں باہر سے قادیان واپس آ رہا ہوں۔ میں میرا مقام قادیان ہے اور میں واپس لوٹ رہا ہوں۔ یہ تو آنا چاہیے۔ ایک جگہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اس طرح ان لفظوں کو نہیں لکھا بلکہ یہ اظہار فرمایا کہ میں قادیان جا رہا ہوں اور یہاں سے میں واپس آ رہا ہوں۔ اور خدا تعالیٰ نے مختلف رنگ میں آپ کو آئندہ آنے والی خبریں عطا فرمائیں۔ ایک الہام تھا۔

"مثنوی و شلاٹ و زینت" جس کا لفظی ترجمہ تو یہ ہے کہ جو دو تہا میں چار چار مرتبہ۔ لیکن اس کے ساتھ اردو میں یہ الہام ہوا "اب تو امن اور برکت کے ساتھ اپنے گاؤں میں جائے گا۔ اور میں مجھے یہاں لاؤں گا۔"

(تذکرہ صفحہ ۸۵ مطبوعہ ۱۹۱۲ء ایڈیشن ۱۹۱۲ء)

پس میں یقین رکھتا ہوں۔ ایک ذرہ بھی مجھے اس میں شک نہیں ہے۔ جسے میری اور دور دور سے قدوسیوں کی آماں الہام کی عداوت کی گونہ بن گئی۔ کیونکہ جو عذر حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے کیا تھا وہ آج حضرت احمد مسیح موعود علیہ السلام کے ہی انتہائی عاجز اداوی غلام کے سن میں پورا ہوا ہے۔ اور آپس میں خوش نصیب ہیں جو اس دعوت کو پورا کرنے میں مددگار اور شریک اور مددگار

انصار بن کر یہاں پہنچے ہیں۔ اللہ تعالیٰ آپ کو اس کی بہترین جزا عطا فرمائے اور خدا کا ہم کیسے شکر ادا کریں جس نے یہ سعادت ہمیں بغیر کسی ظاہری سستی کے ہمیں عطا فرمائی۔ کوئی مثنوی حق اس کے علم میں ہے تو وہی جانتا ہے میں توجیب اپنے حال پر نگاہ کرتا ہوں تو ہرگز اپنے آپ کو ان فضول کا مستحق نہیں پاتا اور خدا کی قسم اس میں کوئی جھوٹے عجز کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ میں جانتا ہوں میں کون ہوں مجھے اپنی حیثیت کا علم ہے۔ ان فضول کو دیکھتا ہوں لگتا ہوں اے خدا میں کیا کر رہا ہوں۔ لہذا اس کے شکر کا اظہار کر دینا اظہار بھی میرے بس میں نہیں۔ شکر ادا کرنا تو بہت دور کی بات ہے۔

دیکھیں اللہ تعالیٰ نے یہ بھی وعدہ فرمایا تھا۔ اب تو امن اور برکت کے ساتھ اپنے گاؤں میں جائیگا اور میں مجھے پھر بھی یہاں لاؤں گا۔ جس کا مطلب ہے کہ وہاں واپس عارضی ہوئی تھی اور امن کے حصول میں ہوتی تھی۔ بعض احمدی باہر کے ملکوں میں بہت نہیں کیسے ان خواہش میں بسے رہے کہ باجس طرح فرج کشی ہوتی ہے اس طرح بڑے سے بڑے احمدیت کی فرج نعوذ باللہ من ذلك، قادیان پر حلاوت ہوگی اور فرج حاصل کرے گا اور اس طرح وہ پرانی تاریخ انہی لفظوں میں دہرائی جائے گی۔ جیسے بعض دفعہ پہلے رونما ہوئی ہے۔ یہ سب فرمائی باتیں تھیں اللہ بہتر جانتا ہے اور وہی جانتا ہے کہ کیا مقدر تھا اور وہ یہی مقدر تھا فرمایا۔

تو امن اور برکت کے ساتھ اپنے گاؤں میں جائیگا اور میں مجھے پھر بھی یہاں لاؤں گا۔ اب اس مضمون کو مثنوی و شلاٹ و زینت کے ساتھ ملا کر پڑھیں تو پتہ چلے گا کہ ایک بار نہیں۔ دودو تہا میں۔ چار چار تہا میں۔ اور بالآخر اللہ تعالیٰ کی وہ تقریر ظاہر ہوگی کہ جب اختلاف قادیان اپنی دائمی مرکز قادیان کو واپس پہنچے گی۔

۱۹۱۲ء جولائی ۱۹۱۲ء کو یہ رویا ہوا اور انبیاء کے رویا اور خوف بھی وحی کا درجہ رکھتے ہیں اس لئے اس رویا کی بڑی اہمیت ہے آپ نے دیکھا کہ ہم تاریخ

مکتبہ میں۔ میں نے سب الہامات کا مطالعہ کیا ہے ایک ہی جگہ یہ نہیں لکھا تھا دایان  
 آئے ہیں بلکہ ہر جگہ مکتبہ میں کا مکتوب بہت بہت ہے عرصے سے  
 باہر رہ رہتے ہیں غالباً اس نے کی تمنا ہے پوری نہیں ہو رہی، دعا بھی کرتے ہیں۔  
 اقداس میرے دستے میں شامل ہیں اور پھر خدا تعالیٰ تو فیق عطا فرمادیتا ہے کہ قادیان  
 مکتبہ میں۔ فرمایا

”ایسے دروازے کے سامنے کھڑے ہیں ایک عورت نے کہا السلام  
 علیکم اور پوچھا کہ راضی خوشی آئے۔ خیر و عافیت سے آئے۔“  
 (الحکم جلد ۲۶ نمبر ۲۲۵ مورخہ ۲۳ جولائی ۱۰ اگست ۱۹۶۷ء) مذکورہ

۱۹۶۹ء مہجورہ ربوہ

جب میں یہاں آیا تو بعض اسی قسم کی کثرت سے آوازیں اٹھ رہی تھیں۔ السلام علیکم خیریت  
 سے پہنچے۔ راضی خوشی آئے۔ راضی خوشی کا لفظ تو مجھے یاد نہیں۔ لیکن خیریت سے پہنچے  
 اس قسم کے کلمات غیر بار بار اٹھتے تھے اور ان میں میرے کان میں پہنچے تھے۔ ہر دفعہ میری روح  
 خدا کے حضور سجستے کرتی تھی کہ خدا نے ہمیں وہ دن دکھایا جس کے وعدے حضرت اقدس  
 مسیح موعود علیہ السلام سے آج سے تقریباً نوے برس پہلے کئے گئے تھے۔ بہت سے ایسے  
 الہامات ہیں ان کا ذکر چھوڑتے ہوئے چند ایک کا ذکر کر دیتا ہوں۔

میں کسی اور جگہ ہوں اور قادیان کی طرف آنا چاہتا ہوں۔ ایک دو آدمی ساتھ ہیں کسی  
 نے کہا راستہ منہ ہے۔ ایک بڑا عزر دار چل رہا ہے۔ میں نے دیکھا کہ واقع میں کوئی اور  
 نہیں بلکہ ایک بڑا عمدہ ہے۔ اور چھوڑ دو ہو کہ چل رہا ہے جیسے سانپ چلا کرتا ہے  
 ہم واپس چلے آئے کہ ابھی راستہ نہیں۔ اور یہ راہ بڑا خوفناک ہے۔“

(الہد جلد ۷ نمبر ۲ مورخہ ۲ جنوری ۱۹۶۷ء) مذکورہ ایڈیشن ۶۹

یہ واقعہ بھی گذر چکا ہے اس سے پہلے صد سالہ جشن کے موقع پر میں یہیں ہی رہتا تھا۔ جائز  
 بیٹے گئے تو تمام طرف سے خود قادیان والوں نے بھی یہی لکھا کہ ابھی حالات سازگار نہیں ہیں اور  
 حالات خطرناک ہیں۔ پنجاب میں بھی امن نہیں۔ یہ اسی لئے آج نہیں تشریف لائیں بلکہ  
 میری ذاتی خواہش یہ تھی کہ کیا آؤں۔ تو حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کا  
 یہ رویا بھی بڑی شان کے ساتھ پورا ہو چکا ہے۔

پھر اللہ تعالیٰ نے آپ کو الہام فرمایا

اِنَّهُ الَّذِي فَرَسَ عَلَيْكَ الْفَرَسَاتِ  
 لَسْرًا وَ اَنَّكَ اِنِّي مَعَاذٌ لِّسَّيْنِ خَدَايَا لِي قَرَانِ كَرِيْمٍ

عبارت کرنا میرے لئے فرض قرار دیا ہے وہ لازم آئے اپنے  
 گناہ کی طرف اس آفری مستقل قیام گاہ کی طرف واپس لے کر  
 آئیگا۔ اِنِّي صَاحِبُ الْاَفْسَانِ اَجَابَتِيكَ بَعَثْتَهُ مَبَايِطِكَ نَصْرَتِي  
 اِقْتَارًا اِنَّا لَنَرُحْمٰنٌ فَرَا لَمَجِدٍ وَالْعَلِيِّ (مذکورہ ایڈیشن ۱۹۶۹ء مہجورہ ربوہ)

پھر آپ کو الہام ہوا۔

وَقَسَلْتُ رَبِّيَا اَذْخَلْنِي صُدْحًا صِدْقًا

اور کہہ کہ (میں نے میرے رب! مجھے نیک ظہور پر (دوبارہ مکتبہ میں) داخل کر  
 دے گا۔ ایڈیشن ۱۹۶۹ء مہجورہ ربوہ)

یہ ترجمہ جو ہے چونکہ کچھ دنوں سے تفسیر صغیر سے پیام سے اس لئے یہاں لفظ  
 کا لکھا گیا ہے۔ قرآنی دعا میں نہ صرف یہ کہ کا ذکر نہیں بلکہ جس مقام کا ذکر  
 ہے وہ کوئی ظاہری مقام نہیں ہے۔ بلکہ وہ ایک مرتبہ کا ذکر ہے جو حضرت تہ  
 محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو نصیب ہونا تھا۔ لیکن اس کی ذمہ داری  
 طور پر رکھنے کا ذکر شامل ہے۔ اس لئے ہر ایسی دعا کرنے والا شخص کہہ میں دعا میں  
 کہہ لیتے ایسی دعا نہیں کرتا بلکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی غلامی میں یہ استقامت کرتا  
 ہے کہ اللہ تعالیٰ نے خدا تو نے جس طرح اپنے نیک ظہور کو بار بار بلند سے بلند مقامات میں داخل  
 فرمایا اور ہر بلند مقام سے ایک بلند مقام کی طرف لے کر توفیق بخشی۔ ہمارے ساتھ  
 بھی ایسا ہی سلوک فرما۔ پس اس کی ذمہ داری قادیان میں آتا ہے اور یہاں جو حضرت مسیح  
 موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سے خطاب ہے اس میں ان معنوں میں قادیان دایان  
 کے لئے چننے کوئی تھی۔ حضرت صلح موعود نے سورہ فجر کی آیت والذیل انزلنا  
 سورۃ الفجر آیتہ ہا کی تفسیر میں جو معنوں میں فرمایا اس سے یہ بات ثابت ہوتی  
 ہے کہ ۱۹۹۱ء کا سال جماعت احمدیہ کی تاریخ میں ایک بہت بڑی اہمیت  
 رکھتا ہے۔ تفسیر کبیر جلد ۵ ص ۵۶ پر اس معنوں کی تفسیر اور حاضریہ درج  
 ہے جس کے ذریعہ آپ نے اس معنوں کو ظاہر فرمایا اور میں اسکا نام لکھا کہ

فرمایا اس میں ایک یہ بھی ہے  
 اب میں آخر پر اس سلسلے میں ایک ایسی خواب کا ذکر کرتا ہوں جو لاہور کے  
 ایک احمدی دوست نے مجھے ۱۹۶۸ء میں لکھ کر بھیجی تھی جبکہ ابھی میرے قادیان واپسی  
 کا سوال ہی پیدا نہیں ہوا تھا اور جماعت احمدیہ عالمگیر کا یہاں جلسہ منعقد کرنے  
 کا کسی کو وہم بھی نہیں تھا وہ لکھتے ہیں کہ

گذشتہ دنوں دو تین بار میں نے خواب میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو  
 مونیج تہ کے قریب نہر کے کنارے پار جانب قادیان دیکھا کہ میں نے  
 حضور علیہ السلام کو اس مقام پر حضور نے لمبا کوٹ عامہ اور گرگانی پہنی  
 ہوئی ہے اور ہاتھیں سوئی ہے۔ آپ نے نہایت محبت و شفقت سے سلام  
 کا جواب دیا اور ٹپکتے ہوئے حضور فرما نے تھے کہ جاؤ اور ظاہر احمد  
 کی مدد کرو۔ بعینہ یہی خواب دو مرتبہ اور اس کے بعد آئی۔ قادیان تک  
 کی نہر تک پہنچ گیا ہے اور بڑی بڑی بلڈنگیں بنی ہوئی ہیں۔  
 میں نے حضور علیہ السلام سے پوچھا کہ ہم قادیان کب جائیں گے؟  
 تو حضور نے ۵ کا چند خواب میں بتلایا۔ میں نے کہا ۱۹۹۵ء  
 تک تو فرمایا نہیں۔ پھر میرے پونچھے پر بتایا کہ جب ۵ سال  
 ہوں گے۔ اس کے بعد آنکھ کھل گئی۔“

پس پچاس سال کے انقطاع کے بعد آج پچاس سال میں  
 حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا یہ عاجز غلام اور خلیفہ آپ کے  
 سامنے اسی جلسے میں حاضر ہے۔ پس جن لوگوں نے بھی اسی جلسے کو  
 کامیاب بنانے میں مدد فرمائی ان کو مبارک ہو۔ آپ میں سے جس نے  
 بھی اور دنیا بھر کی جماعتوں میں بہت کثرت کے ساتھ احمدیوں نے اس  
 جلسے کو کامیاب بنانے میں مدد کی ہے۔ جس نے بھی کی ہے اس کو مبارک ہو کہ  
 کئی سال پہلے رویا میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام ایک احمدی  
 کے اوپر ظاہر ہوتے ہیں اور فرماتے ہیں کہ ظاہر کی مدد کرنا  
 اس موقع پر۔ پس اللہ تعالیٰ کے حکم اور اذن سے

آپ نے مدد کی ہے۔ وہی ہے جو آپ کو جزاء  
 دے گا اور نہ میرے پاس کیا ہے کہ میں آپ کو  
 جزا دے سکوں ہاں اپنی عاجزانہ دعاؤں میں آپ  
 کو یاد رکھوں گا۔ اور ہمیشہ اس احسان کو دعا کے احسان  
 کے ذریعے اتارنے کی کوشش کرتا رہوں گا۔

ابہ آخر یہ دعا سے متعلق میں یہ عرض کرتا ہوں کہ جن لوگوں نے دو  
 کی ہے ان سب کے لئے آپ ہی دعا کریں اور ہندوستان کی حکومت کا بھی  
 ہم شکر یہ ادا کرنا چاہتے ہیں۔ انہوں نے یہ دعائیہ درجے کا انسانی ہمدردی  
 کا سنو کہ فرمایا اور میں جانتا ہوں کہ ان پر بہت سی مذہبی جماعتوں کا اثر شدید  
 دباؤ تھا کہ ہرگز احمدیوں کو یہاں جلسہ منعقد کرنے کی اجازت نہ دی جائے  
 لیکن انہوں نے انسانی قدروں کو زندہ رکھا اور ان کا علم بلند رکھا اور اس  
 دباؤ کو قبول کرنے سے انکار کر دیا۔ اتنا تعاون کیا ہے کہ اس تعاون کے  
 نتیجے میں ہمیں دعا کرنی چاہیے کہ اللہ تعالیٰ اس ملک کے باشندوں کو بھی  
 ہدایت فرمائے ان کے سیاسی رہنماؤں کو بھی ہدایت فرمائے  
 ایسے کام کرنے کی توفیق عطا فرمائے جن سے خدا ناراض ہو۔ بندوں  
 میں انصاف قائم کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ انصاف کا قیام ذاتی  
 اعراض اور حجت علی اور بعض معاویہ کے نتیجے میں نہ ہو۔ بلکہ انصاف کی  
 محبت کے نتیجے میں ہو۔ اور خدا تعالیٰ اس ملک کو انصاف کی اسلامی  
 قدروں پر قائم رہنے کی توفیق عطا فرمائے اور جنہوں نے ہم سے  
 نیکی کی ہے۔ ہم اس بات ان سے نیکی کرے۔ کیونکہ ہمارے  
 پاس تو کوئی ایسا ذریعہ نہیں کہ ہم ان احسانات کا براہ راست بدلہ  
 اتار سکیں۔ اتنا تعاون کا رنگ تھا کہ جب مجھے معلوم ہوا کہ وہ  
 گاڑی جس کا ایک شے عرصے سے یہاں قادیان کا آنا  
 مسلسل آئے وہی ہے

حکمت کا لہجہ ہے کہ جس خدا نے  
 حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو قادیان آخرین کا نام  
 بنا کر بھیجا تھا وہ ضرور اپنے وعدے سچے کر دکھائے گا اور ضرور  
 بالآخر خلافت احمدیہ اپنے اس دائمی مقام کو  
 واپس لوٹے گی

منقطع تھا۔ ہماری درخواست پر آئے دوبارہ جاری کرنے کا حکومت ہند نے فیصلہ کر لیا ہے اور احکامات جاری ہو گئے ہیں۔ ایکس تاریخ کو انہوں نے فیصلہ کیا کہ دوبارہ گاڑی ہلائی جائے میری پیدائش ۱۸ دسمبر کو ہوئی تھی اور پہلی گاڑی قادیان ۱۹ دسمبر کو آئی تھی۔ میں نے انگلستان کے وقت کے لحاظ سے رات کے وقت ناظر صاحب امور عامہ کو رینکس (Rex) - بھجوایا جو اس وقت دہلی میں تھے۔ کہ ان سے ملکر یہ کہیں کہ میری تمنا ہے کہ اس تاریخ کو ایکس کی بجائے انیسویں میں بدلی دیا اور ایک قسم کا ذاتی پیغام دیں۔ ان سے کہیں کہ میں انٹوارہ کو پیدا ہوا تھا۔ انیسویں والی پہلی گاڑی تو مس کر دی کیونکہ قادیان ہی میں پیدا ہوا تھا۔ اب جب دوبارہ گاڑی جاری ہوگی تو میں وہ مش نہیں کرنا چاہتا۔ بیٹھے کا دن تھا۔ دفاتر بند ہو رہے تھے۔ وہ فوری طور پر میرا پیغام لیکر ریلوے ہندوستان کے ایک بڑے افسر کی خدمت میں حاضر ہوئے۔ جن کو وہ جانتے ہی نہیں تھے۔ جاتے ہی گھر آکر دفتر میں داخل ہوئے کہ وقت ختم ہو رہا ہے۔ چٹھی آنے والی ہے اور مجھے یہ پیغام ملا ہے۔ اس نے کہا اگر آپ کے اہام کا یہ ذاتی خواہش ہے تو میں اس خواہش کا احترام کرتا ہوں اور باوجود اس کے کہ دفتر بند ہو رہا ہے وہ خود بیٹھا۔ اسی وقت رینکس بھی پنجاب حکومت کو کہ فوری طور پر اس تاریخ کو بدل کر انیسویں میں بدل دیا جائے۔ تو اس نیت کا مظاہرہ جہاں بھی ہو جس مذہب میں بھی ہو جس قوم اور جس وطن اور جس ملک میں بھی ہو بہت ہی پیارا لگتا ہے۔ کیونکہ مذہب کے اعلیٰ مقاصد میں سے انسانیت سکھانا ہے۔

پس ہمیں دعا کرنی چاہیے کہ اللہ تعالیٰ تمام دنیا کے انسانوں کو انسانیت عطا کرے۔ اگر انسان کو انسانیت مل جائے تو سب دکھ درد دور ہو جائیں گے۔ مذہب کو قبول کرنا بعد کی باتیں ہیں۔ پہلے آدمی، آدمی کو بن جائے اور اعلیٰ اخلاقی قدروں کے قیام کا مذہب کے ساتھ بہت گہرا بنیادی تعلق ہے۔ جب تک اخلاقی قدروں کی طرف آپ انسان کو واپس نہیں لائیں گے۔ اس وقت تک عالمگیر مذہب کے قیام کا تصور ہی ناممکن ہے اللہ تعالیٰ ہمیں یہ توفیق عطا فرمائے

اور مذہب سے ہماری اس بات میں مدد کرے کہ دنیا کو از سر نو انسانیت کے سبق دیں۔

اب میں آپ سے گزارش کرتا ہوں اب ہم دعا کریں گے۔ افتتاحی اجلاس ختم ہو گا لیکن اس اجلاس کے اختتام سے پہلے میں یہاں کچھ عرصہ دعا کے بعد بیٹھوں گا۔ کیونکہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے دنیا بھر سے جن خواہش کے آنے کا ذکر فرمایا تھا۔ پیش گوئی فرمائی تھی ان خواہش میں آپ بھی شامل ہیں اور ایسے بھی شامل ہیں جو جماعت احمدیہ میں تو شامل نہیں۔ لیکن اس پیش گوئی کے مستحق ہیں۔ دنیا کے بعض ممالک میں بڑے بڑے عزت اور شرف کے مقامات تک پہنچے ہوئے ہیں۔ انہوں نے ازراہ شرافت جماعت احمدیہ کو ایک خراج تحسین پیش کرنے کے لئے تکلیف اٹھائی اور دور دراز ممالک سے محض اس جلسے میں شمولیت کی غرض سے آئے ہیں۔ پس ان کے احترام کی خاطر جب تک ان کے مختصر خطاب ختم نہ ہوں میں آپ کے ساتھ بیٹھا رہوں گا۔ جب وہ خطاب ختم ہو گا پھر میں رخصت ہوں گا۔ اس کے بعد اگر وقت رہا تو بقیہ کاروائی جاری ہو جائے گی۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تلقین کے مطابق اپنے ان بھائیوں کو فوری دعاؤں میں یاد رکھیں جو اس عرصہ میں سراسر اللہ تعالیٰ سے انتعال کر چکے ہیں۔ اپنے تمام بھائیوں کو جو روحانی لحاظ سے خشک محسوس کر رہے ہیں جیسا کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے لکھا۔ انکو دعا میں یاد رکھیں۔ ان کی تروتازگی کے لئے دعائیں کریں۔ اللہ تعالیٰ ان سے اجنبیت اور لٹاق کو دور فرمادے۔ اپنے چھوٹوں بڑوں کے لئے دعا کریں۔ اپنے مردوں اور عورتوں کے لئے دعا کریں۔ بیماروں اور

مہیبت زدگان کے لئے دعا کریں۔ بیوقوفان اور پتائی کے لئے دعائیں کریں دعائیں کریں ہر اس شخص کے لئے جو کسی رنگ میں غیر کا محتاج ہے اور وہ ہمیشہ اللہ تعالیٰ کی درگاہ کی طرف نظر رکھتا ہے۔ کہ جو کچھ خدا اپنے فیض سے اس کی جھولی میں ڈال دے۔ وہ اس کے لئے کافی ثابت ہو۔ پس ایسے سامعین کے لئے بھی دعائیں کریں اور محمد میں کے لئے بھی دعائیں کریں۔ دعائیں کریں سفر میں آنے والوں کے لئے ان کی بخیریت واپس کے لئے۔ دعائیں کریں اپنے اور غیروں کے لئے جنہوں نے ورد کا سنے اس جلسے کو کامیاب بنانے میں۔ دعائیں کریں اپنے محروم بھائیوں کے لئے جو اس جلسے میں شامل نہیں ہو سکے اور سب سے بڑھ کر دعائیں کریں ان اسیران راد مولا کے لئے جن کو توفیق ظاہری ہوتی ہے تو وہ شامل نہیں ہو سکتے تھے۔ ان کی طرف سے بڑے پیار اور محبت اور بڑے حوصلے کے خطوط ہیں وہ گویا مجھے تسلی دے رہے ہیں کہ ہمارے فکر نہ کرو۔ ہم ٹھیک ہیں ہم اچھے حال میں ہیں خوش رہیں آپ۔ آپ کو خدا نے توفیق بخشا کہ دیار حبيب میں پہنچے ہیں۔ ہاں دعاؤں میں ہمیں بھی یاد رکھ لینا۔ پس ان کو بھی اپنی دعاؤں میں یاد رکھیں۔ بنی نوع انسان کو اپنی دعاؤں میں یاد رکھیں۔ یہ دعا تو کچھ عرصہ رہے گی اور پھر ختم ہو جائے گی۔ لیکن ایک دعا کا سلسلہ جاری ہو جانا چاہیے۔ اٹھتے بیٹھتے، سوتے جاگتے آپ کے دل ختم دعائیں جائیں تاکہ خدا اس جلسے کو محض ایک تاریخی جلسہ نہ بنائے رکھے۔ اسے ایک تاریخ ساز جلسہ بنا دے

ایک سو سال کی تاریخ نے یہ جلسہ برپا کیا ہے۔ یہ جلسہ کئی سو سال کی تاریخوں کا بنانا ہے اور جلسہ بن جائے اور ایسی عظمتوں کا حاصل جلسہ ہو جس کے بعد عظیم الشان انقلاب دنیا میں رونما ہوں آئیے اب ہم سب مل کر ان دعاؤں میں اپنے اور شیروں اور سب کو شامل کریں۔

ہندوستان کی حکومت کا بھی ہم شکریہ ادا کرنا چاہتے ہیں انہوں نے بے حد اعلیٰ درجے کا انسانی ہمدردی کا سلوک فرمایا۔



### قرار داد احمدیت

جماعت احمدیہ برطانیہ کے دو معزز افراد گزشتہ دنوں بقضائے الہی و نجات پا کر جنت ہمیشہ کے لئے ہم سے رخصت ہو گئے۔ جماعت احمدیہ برطانیہ کے تلمیذان اس موقع پر اپنی جناب عزت کا اظہار کرتے ہوئے مروجہ کی مغفرت اور درجات کی بلندی کیلئے دعا گو ہیں۔ یہ دونوں بزرگ جلسہ سالانہ قادیان میں شمولیت کی عہد سے تشریف لے گئے۔

① خرم کپٹن محمد حسین صاحب پیمبر بہت نیک سیرت انسان تھے اور ان کا دل احمدیت کی محبت سے پُر تھا۔ اعلیٰ اخلاق کے مالک تھے اور ہر ایک سے سکرانے چہرے کے ساتھ ملے تھے۔ بڑی عمر میں بھی سائیکل پر سواری فرماتے تھے عبادت گزار تھے اور آج کل قرآن کریم حفظ کر رہے تھے۔ عمر کے آخر حقیقہ میں انہوں نے (۸۰) لوگ تک گورکھی زبان سیکھی تاکہ اس سے جماعت کی خدمت کر سکیں۔

② خرم سیدہ بی بی صاحبہ علیہ السلام جو بڑی آفتاب احمدیہ اور حبیب الرحمن علیہ السلام کی بیوی تھیں بہت نیک تھیں جموں میں ہی شادی کے بعد لاہور کی وصیت کر دی تھی اور کوشش کرتی تھیں کہ شہر سے زیادہ چن ۵۰ ادا کریں اور ایمین رلوں میں تقریباً پندرہ سال لجنہ کی صدر رہیں اور لجنہ آنے کے بعد از فیض حلقہ کی قریباً ۱۲ سال لجنہ کی صدر رہیں۔ عبادت اور تہجد گزار تھیں۔ ہر ایک سے اخلاق سے ملتی تھیں۔ عزیزوں سے ہمدردی اور ان کی مدد کرنے والی تھیں۔ اپنی اولاد کی احسن تعلیم سے تربیت کا اور انکو ساری اولاد جہاد کرانہ کر رہے۔ ان دونوں افراد کی یہ خوش قسمتی ہے کہ حضور اللہ نے اپنے پیغمبر کو جہاد کے لئے ان دونوں کو لایا۔ حضور کے برائے ان کیلئے اور انکی نکلنے کیلئے ہمیشہ یاد رکھیں گے۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہر دم جہاد میں کو جنت الفردوس میں لے گا۔

یہ مقام عطا فرمائے اور پسماندگان کو صبر جمیل مظاہرے اور ان کے نیک عملوں پر چلنے کی توفیق بخٹے ہیں۔ (مجموعہ جماعت احمدیہ برطانیہ)

# رسید مژدہ کہ ایام زہرا آمد

ترجمہ - مکرملوی حمید الدین صاحب شمس میلج حیدرآباد دکن

رمضان المبارک کا بابرکت مہینہ اپنی بڑی عظمتوں کے ساتھ آگیا ہے جس کے متعلق سرکارِ دو جہان صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ صَافَ صَافَ رَمَضَانَ اَيْمَانًا وَ اِحْتِسَابًا بَاغْفِرُ لَكُمْ مَا تَقَدَّمَ مِنْ ذَنْبِكُمْ - یعنی جو شخص بحالت ایمان اور ثواب کی نیت سے رمضان کے روزے رکھتا ہے اس کے تمام گزشتہ گناہ بخش دیئے جاتے ہیں۔

اس حدیث سے رمضان کی عظمت نمایاں ہوتی ہے۔ اسی طرح آپ فرماتے ہیں کہ وَصِيَّةٌ شَهِدْتُهَا لَكُمْ رَحْمَةً وَ اَدْوَابٌ مَغْفُورَةٌ وَ اَنْبِيَاءٌ عَتَقَ مِنَ النَّاسِ رَمَضَانَ كَاَوَّلِ حَقِّ رَحْمَتِي مِمَّا يَوْمَئِذٍ يَنْزِلُ - درمیان میں مہینہ گزرتا ہے اور آخر حقہ انسان کو جہنم کی آگ سے بچا کر جنت کا مستحق بناتا ہے۔ یہ مہینہ متقیوں کے لئے روحانی بہار کا سماں پیدا کر دیتا ہے۔ اور روحانی قوت عطا کرتا ہے۔ کہیں قرآن مجید کی تلاوت ہو رہی ہوتی ہے۔ ہمیں درس قرآن پاک کا اہتمام کیا جا رہا ہوتا ہے۔ تو ہمیں سفاظ نماز تراویح میں قرآن مجید سنا رہے ہوتے ہیں اور رمضان کی عظمت و برکت کا اس سے اندازہ کیا جاسکتا ہے کہ خدا تعالیٰ فرماتا ہے کہ:- اَنْزَلْنَا فِيهِ الْقُرْآنَ اس بابرکت مہینہ میں قرآن مجید کو نازل فرمایا گیا۔ اس سے صاف ظاہر ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اس مہینہ کو روزوں اور اس کی دیگر خصوصیات عبادات کو خاص طور پر قرآن مجید کی صاف کرنے کے طور پر مقرر کیا اور ان کی علت غائی یہی ہے کہ مسلمان قرآن جیسی کائناتی ترین شریفیت سے اور اس پر بہ دل و جان عمل پیرا ہونے سے کہیں اور کس حال میں غافل نہ ہوں کیونکہ یہ شریعتِ ہدائی لہذا اس ہے۔

## ماہ رمضان کی عظمت

مہینہ میں لوگ ذوق و شوق سے جو حق درجہ حق مساجد کا رخ کرتے ہیں خدا تعالیٰ کی راہ میں بھوک اور پیاس کو برداشت کرتے ہیں ہر طرف نیکیوں کا ایشا ہو رہا ہوتا ہے۔ اعتکاف کی عبادت بجالانے کی توفیق مل رہی ہوتی ہے۔ نماز تہجد ادا کر کے اپنے خدا کو راضی کرنے کی انسان سعی کرتا ہے۔ اور دوسری طرف شیطانی وساوس کا دور دور تک

بیتہ نہیں چلتا۔ سچ فرمایا تھا کہ آقا و مولیٰ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے کہ اذا جاء رمضان فتحت ابواب الجنّة و غلقت ابواب النار و صفحت الشياطين - یعنی جب رمضان کا مہینہ آتا ہے تو جنت کے دروازے کھول دیئے جاتے ہیں اور شیاطین کو زنجیروں میں جکڑ دیا جاتا ہے۔ اور جنت قدسی کے مطابق خدا نے عزوجل نے یہاں تک فرمایا اور متقیوں کو بشارت عطا فرمائی کہ کل عمل ابغداد لکم الا الصيام فتوى دانا، جنوی بلہ۔

یعنی ابن آدم کے تمام عمل اس کے اپنے لئے ہیں سوائے روزہ کے کیونکہ روزہ میرے لئے ہے اور اس کی جزا میں خود ہوں۔ یعنی وصل الہی اور دربار الہی کی توفیق اس مہینہ میں چل رہی ہوتی ہے۔ یہ بابرکت مہینہ قبولیت دعا کا مہینہ ہے اللہ تعالیٰ کی برکتوں و فضلوں سے تجولیاں بھرنے کا مہینہ ہے۔ چل رہی ہے نسیم رحمت کی جو دعائیں بھی قبول سے آج رکلام امام آخر الزمان حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمۃ اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ:-

”یہ مہینہ رحمتوں کو لٹانے کا ہے خدا آسمان سے زمین پر اس لئے آیا ہے کہ اس کے نفلوں کو اس کی برکتوں کو اور اس کی رضا کو پائیں اس کی خوشنودی حاصل کریں اس کے نور سے اپنے سینہ و دل کو منور کریں۔ پس اس مہینہ سے جتنا زیادہ سے زیادہ فائدہ اٹھا سکتے ہو اٹھاؤ۔ اس مہینہ میں اللہ تعالیٰ کی جتنی رحمت تم پاسکتے ہو اس کے پاسنے کو کوشش کرو۔ اپنے دل کو بھی اپنی راتوں کو بھی ایسے دن اور ایسی راتیں بناؤ کہ جو دن اور راتیں تمہارے سہارا کہ محبوب بن جائیں پھر عاجزی کے ساتھ دعائیں کرتے رہو کہ اللہ تعالیٰ ان کاموں کی باتیں توفیق دے۔ یعنی کے نتیجہ میں خوش ہو جائے اور ان کاموں سے بچاؤں کاموں کے

نتیجہ میں تو ہم سے ناراض ہوتا ہے شیطان تیرے ذمہ کا کتا ہے تو خود اس کو زنجیر ڈال کہ وہ تم پر حملہ آور نہ ہو اور ہمیں نقصان نہ پہنچائے کیونکہ اپنی طاقت اور اپنے زور کے ساتھ ہم اس کے حملوں سے اپنے کو محفوظ نہیں رکھ سکتے۔ (بحوالہ الفضل لہر جنوری ۱۹۶۷ء)

روزہ کی عظمت کا اس سے اندازہ ہو سکتا ہے کہ حضرت سہیل رضی اللہ عنہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے روایت کرتے ہیں کہ جنت میں ایک دروازہ ہے جسے ”الریان“ کہتے ہیں (ریان کے معنی سیراب کرنے کے ہیں) اس میں سے قیامت کے دن روزہ دار جنت میں داخل ہوں گے اور ان کے علاوہ کوئی اور اس دروازہ سے داخل نہیں ہو سکے گا۔ اس دن انسان کیا جائے گا کہ روزہ دار کہاں ہیں تب روزہ دار کوڑے ہونگے اور اس دروازے سے داخل ہو جائیں گے تو وہ دروازہ بند کر دیا جائے گا۔ (بخاری)

## روزہ دار کی عظمت

عظمت کا اس حدیث سے اندازہ کیا جاسکتا ہے کہ:-

”روزہ دار کی ہڈیاں بھی تسبیح کر لیں اور جب اس کے پاس کھانا کھایا جائے تو فرشتے اس کے لئے بخشش کی دعا کرتے ہیں“ (بیہقی) تسبیح موجود علیہ السلام روزہ کی عظمت بیان کرتے ہوئے فرماتے ہیں کہ:- ”مکھ کھانا اور بھوک برداشت کرنا بھی تزکیہ نفس کے ذریعہ ضروری ہے اور اس سے کشتی طاقت بڑھتی ہے انسان صرف روٹی سے نہیں جیسا بلکہ ابدی زندگی کا پیوڑا دینا اپنے اوپر تہم الہی کا نازل کرنا ہے“ (تقاریر جلسہ سالانہ ۱۹۶۶ء)

اور فرمایا کہ:- ”بد نصیب ہے وہ شخص جس کو جسمانی روٹی ملی مگر اس نے روحانی روٹی کی پرواہ نہیں کی۔ جسمانی روٹی سے جسم کو قوت ملتی ہے۔ ایسا ہی روحانی روٹی روح کو قائم رکھتی ہے۔ اور اس سے روحانی

قوی تیز ہوتے ہیں خدا سے فیضیاب ہونا چاہو کہ تمام دروازے اس کی توفیق سے کھلتے ہیں“ (تقاریر جلسہ سالانہ ۱۹۶۶ء)

## رمضان کی علت غائی

رمضان المبارک کی علت غائی ہمیں لعلکم تتقون سے مزین کر کے قرآن مجید کی تعلیم پر عمل پیرا ہونے کی توفیق بخش کرنا تھا اللہ کا وارث بنانا ہے۔ لہذا ہمارا اولین فرض بنتا ہے کہ ہم رمضان جیسے انتہائی بابرکت مہینہ کو اس طرح گذاریں کہ فی الحقیقت رمضان کی بنیادی عظمت و برکت کے طفیل تقویٰ کی صفت سے متصف ہو جائیں اور اس میں اس درجہ کمال کی ترقی کریں کہ ہمارے لئے انعامات الہیہ کا حصول ممکن ہو جائے یہ بھی ممکن ہو گا کہ ہم تقویٰ کی راہ پر آگے سے آگے بڑھنے کے ساتھ ساتھ قرآنی ہدایت سے پورے طور پر مستفیض ہوں۔ قرآن مجید کی برکت تلاوت کریں اس کے علوم و معارف سے بہرہ ور ہوں۔ اور اس کے عظیم الشان نور سے اپنے آپ کو منور کریں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں کہ:-

”و حدیث شریف میں آیا ہے کہ دوا دنی بڑے بد قسمت ہیں ایک دو جس نے رمضان پایا پھر رمضان گذر گیا اور اس کے گناہ بخشے نہ گئے۔ اور دوسرا وہ جس نے دالین کو پایا اور دالین گذر گئے اور گناہ بخشے نہ گئے“

(بحوالہ الحکم ۲۹ فروری ۱۹۰۸ء)

رمضان المبارک کی علت غائی تقویٰ ہے اگر تقویٰ اختیار کرنے ہوئے ان ایام کو گزارا جائے تو اللہ تعالیٰ کی طرف سے بخشش کے سماں پیدا ہو جاتے ہیں۔ اس کا نفل شامل حال ہو جاتا ہے۔ اس کی دعائیں قبول ہوتی ہیں اور دعائیں ناممکن کو ممکن بنا دیتی ہیں۔ حضرت مصلح موعود نے کیا ہی خوب فرمایا کہ غیر ممکن کو یہ ممکن سے بڑی دیتی ہے اسد میر سے فلسفیوں نے دعا دیکھی تو

## عروج سے پہلے کی دعا

”ایہا عظمتوں اور بہار کے مہینہ کی آمد سے ہر حال بالغ ہو مر لیں اور مسافر نہ ہو فائدہ سنا لیا جائے اور اگر کسی شخص کو عروجی کا خدشہ ہو تو وہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو بیان فرمودہ دعا کرے۔ فرمایا:-

”و الہی یہ تیرا مبارک مہینہ ہے اور میں اس سے محروم رہا جاتا ہوں اور کیا معلوم کہ آئندہ سال زندہ رہوں یا نہ یا ان فوت شدہ روزوں کو ادا

# سورۃ یوسف میں

## آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق عظیم الشان پیشگوئیاں

مکرم مولوی قیام الدین صاحب برقی مبلغ سلسلہ عالیہ احمدیہ آسام

(۵) : حضرت یوسف علیہ السلام کے سامنے قحط کے دنوں میں ان کے بھائی التجا نے کئے گئے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے بھی حضور نبی پاک کے بھائیوں نے ایسی درخواست پیش کی صبح بخاری باب استسقاء میں ہے کہ جب مکہ میں قحط شدید پڑا تو یوسفیان نبی کریم کی خدمت میں آیا اور کہا۔ یا محمد جنت تامونا بالصلاة الرحم۔ فادعوا للہ لنا۔ محمد آپ تو انہی تسمیہ میں رحم اور قرابت داروں سے سلوک کا حکم دیا کرتے ہیں۔ دیکھ ہم قحط سے مرہمے ہیں دعا کیجئے کہ ہم سے یہ مصیبت اٹلے۔ تاریخ اسام کے مطالعے سے پتہ چلتا ہے کہ آنحضرت کی دعا سے قحط رفع ہوا تھا۔

(۶) : حضرت یوسف علیہ السلام نے مصر سے کنعان کو اپنے بھائیوں کیلئے غلہ بھجوایا اور آنحضرت نے شمار میں انہی کو حکم دے کر نجد سے مکہ میں غلہ بھجوایا تھا۔

(۷) : حضرت یوسف علیہ السلام کی عظمت کو بالآخر ان کے بھائیوں نے تسلیم کیا تھا اور آنحضرت کی عظمت بھی بالآخر ان کے بھائیوں کو تسلیم کرنی پڑی۔

(۸) : حضرت یوسف علیہ السلام نے اپنے اباؤ ہزہ بھائیوں کے لئے یغفر اللہ لکھ کر دعا فرمائی تھی۔ آنحضرت نے بھی اپنے چچے بھائی ابو سفیان بن الحارث بن عبدالمطلب اور عبداللہ بن امیہ کو جنہوں نے برسوں تک حضور نبی پاک کو ستایا تھا اسی دعا سے شاد کام فرمایا تھا۔

(۹) : حضرت یوسف علیہ السلام کی علو مرتبت کا اظہار ان کے ظلم نرگوار حضرت یعقوب علیہ السلام نے کیا تھا اور آنحضرت کی رسالت پر نفع تک کے دن حضور کے چچ عباس ابن عبدمنظور نے حضرت یوسف علیہ السلام پر دعا فرمائی تھی۔ ایمان لائے تھے۔

(۱۰) : حضرت یوسف علیہ السلام نے اپنے بھائیوں کو لاتشریب، لیکر اللہ و ہر کہہ کر معاف فرمایا تھا اور آنحضرت نے اپنے بھائیوں کو حضوروں نے ہزار ہا دینی ہی دے تھے اسی حکم طیب سے شادان فرمایا فرمایا تھا۔

چونکہ ان سب حالات کی اصطلاح حضرت کوٹہ میں دے دی گئی تھی۔ اور سورۃ یوسف کا اعلان گے ہی منکروں کے اندر ہر پکا تھا جن کا حضور آتم نفع کا تک

ہم سے پیارے نبی آقا مدنی مسلم کی بعثت سے قبل ہی اللہ پاک نے مختلف ادیان کے مقدس کتابوں میں مختلف رنگ میں آپ کے ظہور سے متعلق آپ پر ہونے والے حالات و واردات کے بارہ میں بڑی وضاحت کے ساتھ پیشگوئیاں کی گئی تھیں جو کہ نہایت آب و تاب کے ساتھ اپنے اپنے وقت پر پوری ہو کر آپ کی صداقت پر ثبوت ثابت کر گئیں۔

اس ضمن میں سورۃ یوسف میں ہلکے پیارے نبی رسول پاک کے بارہ میں جس قدر بیانات کی رنگ میں پیشگوئیاں ہیں ان کا ایک دلچسپ جائزہ خاکسار پیش کرتا ہے۔ مشہور مقولہ ”خذ ما صفا ودع ما کلاماً“ کے مطابق خاکسار نے مختلف سیرتوں اور تفاسیر سے اس ضمن میں جس قدر بھی مواد جمع کر سکا ہے اس کو یکجا طور پر ایک مضمون کی شکل میں پیش کر رہا ہے۔

قرآن کریم میں سورۃ یوسف ہے جس کا نزول مکہ میں ہوا تھا۔ اس سورۃ کے آخر میں اللہ پاک فرماتے ہیں۔ ذلک یوم انبأ الغیب لوجیبہ الیک یہ غیب کی خبریں ہیں جس کی وحی تیرے اوپر بھیجی جاتی ہے۔ اب قارئین کرام انجیل اللہ حضرت یوسف علیہ السلام (جو الکریم ابن الکریم ابن الکریم) کے خطاب سے مخاطب ہیں کے حالات سے نبی کریم صلعم کے حالات کی مماثلت کے تعلق سے ایک خاکہ معلوم کریں۔

(۱) : یہ سیکر سن و جمال حضرت یوسف علیہ السلام پر لوبہ ان کے روحانی کمالات کے ان کے بھائیوں نے حسد کیا اسی طرح نبی کریم پر بھی ان کے بھائیوں نے حسد کیا۔

(۲) : نبی اللہ حضرت یوسف علیہ السلام ایک چاہ کے اندر رہے اور نبی کریم صفا کے اندر رہے۔

(۳) : حضرت یوسف علیہ السلام چند سال قید خانہ میں رہے اور آنحضرت نے چند سال شہب الی طالب میں محصور ہو کر کائے تھے۔

(۴) : حضرت یوسف علیہ السلام کو وطن سے باہر مصر جا کر جاہ و جلال ملا اور آنحضرت کو وطن سے باہر مدینہ کی طرف جانے کے بعد کامیابی ہوئی۔

ہے اور جو روزہ دار کو سیر کر کے چھٹ بھر کے کھانے کا تو اللہ تعالیٰ اسے میرے عوض سے ایسے شہرت پلائے گا کہ اسے کبھی پیاس نہیں لگے گی یہاں تک کہ وہ جنت میں داخل ہوگا۔ اور یہ ایسا مہینہ ہے جس کی ابتدا نزول رحمت اور جس کا وسط مغفرت کا وقت ہے۔ اور جس کا آخر کامل اجر پانے یعنی آگ سے آزادی کا زمانہ ہے۔ اور جو شخص اس مہینے میں اپنے مزدور یا خادم سے اس کے کام کا بوجھ ہلکا کرتا ہے اور کم خدمت لیتا ہے تو اللہ تعالیٰ اس شخص کو کبھی بخش دے گا اور اسے آگ سے آزاد کرے گا۔

(بیہقی بحوالہ مشکوٰۃ المصابیح)

اللہ تعالیٰ تم سب کو رمضان المبارک کی برکتوں اور عظمتوں سے وافر حصہ عطا فرمائے۔ اور خدا تعالیٰ اپنی رضا کی راہوں پر چلائے۔ اور اس رمضان کو جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی صداقت کا نشان ہے عامۃ المسلمین کو امام آخر الزماں کو قبول کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ بجز صادق صلی اللہ علیہ وسلم نے صیام مہدی علیہ السلام کی صداقت کیلئے رمضان کے مہینے میں مقررہ تاریخوں میں گزرتی گئی ہیں فرمائی تھی۔ اور اس رمضان کو اس پیشگوئی کے پورا ہونے سے ۹۸ سال پہلے میں اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے سورج چاند گرہن کی پیشگوئی پورا ہونے کے وقت فرمایا تھا کہ میں خانہ کعبہ میں کھڑے ہو کر قسم کھا سکتا ہوں کہ یہ کسوف و خسوف میری تصدیق کے لئے خدا نے ظاہر فرمایا ہے۔ جب کہ بزرگان سلف امام مہدی کی آمد کے منتظر رہے۔ حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے تھے کہ

”اگر وہ (امام مہدی) میری زندگی میں آگئے تو اسلام کی سر بلندی کے لئے میں ان کا ساتھ دوں گا اور اس کے نتیجے میں جہنم کی آگ سے آزاد ہوں گا۔“ (بخاری سنن ابی نعیم باب غزوة الهند و ابن ماجہ سنن شعبہ الدجال و خروج عیسیٰ) اللہ تعالیٰ اہم اسے ان بھائیوں کو بھی امام مہدی علیہ السلام کے قبول کرنے کی توفیق بخیر بخیر جو اب تک اس روحانی چشمہ سے صیراب نہیں ہو سکے۔

کر سکیا یا نہ اور اس سے توفیق طلب کرے تو مجھے یقین ہے کہ ایسے دن کو خدا تعالیٰ طاقت بخش دے گا۔“ (مخلفات جلد چہارم ص ۲۸۸)

### مصر کا دو عالم عظیم الشان خطاب

حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے بڑھ کر فضائل و برکات و عظمت رمضان پر کون روشنی ڈال سکتا ہے۔ سرکار دو جہاں صلی اللہ علیہ وسلم نے رمضان کے مہینے سے ایک روز پہلے ایک جامع اور معرکتہ الآراء خطبہ ارشاد فرمایا جس میں رمضان کی جملہ برکتوں کو حضور نے پیش فرمایا قارئین مسددا کے بغرض اضافہ علم و ایمان پیش کرتا ہوں۔

حضرت سلمان فارسی سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے شعبان کی آخری تاریخ کو تم سے خطاب کرتے ہوئے فرمایا۔ ”مہینے کو تم پر ایک بڑی عظمت والا مہینہ سایہ کرنے والا ہے ہاں برکتوں والا مہینہ جس میں ایک ایسی رات ہے جو (ثواب و فضیلت کے لحاظ سے) ہزار مہینوں سے بیکہتر ہے۔ اللہ تعالیٰ نے اس کے روزے فسر میں کئے ہیں۔ اور اس کی رات کی عبادت کو نفل ٹھہرایا ہے۔ اس مہینے میں جو شخص کسی نفعی عبادت کے ذریعہ اللہ تعالیٰ کا قرب حاصل کرنے کی کوشش کرے تو اسے اس نفل کا ثواب عام دنوں میں فسر میں ادا کرنے کے برابر ملے گا اور جس نے اس مہینے میں ایک فرض ادا کیا اسے عام دنوں کے ستر فرض کے برابر ثواب ملے گا اور یہ مہینہ صبر کا ہے۔ اور صبر کا ثواب جنت ہے اور یہ تلامذہ و غمخواری کا مہینہ ہے اور ایسا مہینہ ہے جس میں مومن کا رزق بڑھایا جاتا ہے جو شخص اس مہینے میں روزہ دار کی افطاری کرے تو اسے یہ عمل اُسکے گناہوں کی معافی کا ذریعہ بن جاتا ہے اور اسے آگ سے آزاد کیا جاتا ہے۔“

و صحابہ کرام بیان کرتے ہیں (ہیں) ام نے حضور سے سوال کیا ام میں سے ہر ایک کی اتنی توفیق نہیں کہ روزہ دار کو افطاری کا انتظام کر سکے تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ اللہ تعالیٰ افطاری کا یہ ثواب اس شخص کو بھی عطا کرتا ہے جو روزہ دار کو ایک گونٹ سے ہی روزہ کھلا دیتا

پہرچیا۔ اس پر سورۃ مذکورہ کو کبھی نفع تک سے مناجت حاصل ہے۔ اور تمام سورۃ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے پیشگوئی کا عظیم رختی ہے۔

# دسویں عالمی بینک فیئر دہلی میں جماعت احمدیہ کا بینک سٹال

محرم مولوی عنایت اللہ صاحب انچارج احمدیہ مسلم مشن نئی دہلی رقمطراز ہیں کہ:-  
اس سال دہلی کے مشہور و معروف مقام پرگتی میدان میں یکم فروری تا نو فروری نیشنل بینک ٹرسٹ آف انڈیا کی طرف سے عالمی بینک فیئر کا اہتمام کیا گیا۔ جس میں دنیا بھر کے مختلف ممالک کے ۶۳ اندرون ملک ہندوستان کے ۷۹۵ کل ۸۵۸ پبلیشرس، بک سیلرس اور ڈسٹی بیوٹرس نے حصہ لیا۔

اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے جماعت احمدیہ کو بھی پہلی مرتبہ اس بینک فیئر میں اسٹال لگانے کا توفیق ملی۔ چنانچہ قبل از وقت انتظامیہ سے مل کر ایک لارج اسٹینڈ کرنے پر حاصل کیا گیا جو کہ بال بھر IR کے شمالی گیٹ کے بالکل سامنے واقعہ تھا۔ ہماری اسٹال کا نمبر ۳۱ تھا۔

جماعت احمدیہ دہلی نے اپنے اسٹینڈ پر اکتیس زبانوں میں قرآن مجید کے تراجم، منتخب آیات، احادیث اور تحریرات سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے تراجم کے نمونے، تفسیر کبیر انگریزی کا سیٹ، اسی طرح متفرق لٹریچر لنڈن اور قادیان کی مطبوعات پر مشتمل DISPLAY کیا۔ مختلف زبانوں میں قرآن مجید کے تراجم کے علاوہ کتب "لے ولین آف گاڈ" اور "ڈی ایچ ان دی ایم آف اللہ" جنہیں نمایاں طور پر DISPLAY کیا گیا تھا ان میں کی کشش کا موجب بنی رہیں۔

اس عالمی بینک فیئر کے تعلق سے نیشنل بینک فیئر آف انڈیا نے ایک ڈائریکٹری شائع کی جس میں تمام حصہ لینے والوں کے کوالیفنگ اشتہارات شائع کئے۔ چنانچہ جماعت کی طرف سے بھی ایک پورے صفحہ پر مشتمل اشتہار طبع کروایا گیا جو اچھی تشہیر کا باعث بنا۔

مورخہ فروری کو اخبار دینک جاگن کے پریس رپورٹر ہمارے اسٹال پر بھی آئے اور معلومات حاصل کیں۔ چنانچہ ان کے ذریعہ ہمارے اسٹال کے بارے میں بہت سی باتیں سامنے آئیں۔

لوگوں کی دلچسپی کا اظہار ان سے کیا اور بعض خصوصی کتب کا ان سے تعارف کروایا۔ چنانچہ یہ خبر اخبار کی مورخہ فروری کی اشاعت میں شائع ہوئی۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے دیگر لٹریچر کے علاوہ قرآن کریم ہندی گو رکھی اور انگریزی تراجم کے نسخے اسی طرح تفسیر کبیر انگریزی کا پانچ جلدوں پر مشتمل سیٹ فروخت ہوئے۔

فولڈرز جو مفت تقسیم کئے گئے۔ ان میں وٹ از احمدیت، اسلام اٹس مسیج، جینرز ان کشمیر، عالی فیتہ، اور سینڈ دی مسیج آف بیس اینڈلے ورڈ آف اووننگ، انتظار کب تک، پرگنہ بٹالہ کا گرو وغیرہ ان کی تعداد کئی ہزار ہے۔

جملہ اسٹال نوروز تک صبح گیار بجے سے رات آٹھ بجے تک کھلے رہتے تھے۔ بفضلہ تعالیٰ محرم سید شکیلہ احمد صاحبہ کی قیادت میں دہلی کے متعدد خدام نے اور خاص طور پر محرم محمد انور صاحبہ محرم سرفراز احمد صاحب، محرم انور رفقا خان صاحب، محرم فاروق احمد صاحب، محرم شوکت اللہ عثمان صاحب، اور محرم برکت اللہ خان صاحب نے اسی طرح قادیان سے محرم عبدالعزیز صاحب، محرم انور دین صاحب، اور نظارت نشر و اشاعت کے کارکن محرم محمود احمد صاحب خانہ و محرم فاروق احمد صاحب پشاوری نے اسٹال کو کامیاب بنانے میں بھرپور تعاون دیا۔ محترم ناظر صاحب نشر و اشاعت نے بروقت بذریعہ ٹرک قادیان سے لٹریچر بھجوا یا۔ اللہ تعالیٰ نے جس تعاون دینے والوں کو جزا خیر عطا فرمائے۔ آمین۔

بفضلہ تعالیٰ اس اسٹال کے نتیجے میں جماعت کی خوب تشہیر و تبلیغ ہوئی متعدد شخصیتیں، بک سے یار اور لٹریچر سے جماعت سے متعارف ہوئے جن میں قابل ذکر ہیں۔

MR. I. V. MITROKHIN, Ph. D  
Senior Research Fellow  
Central File Indian  
Studies Association of

## oriental studies Academy of sciences of the USSR.

موصوف دومرتبہ ہمارے اسٹال پر تشریف لائے۔ لٹریچر حاصل کیا۔ موصوف رشین الفارمین سنٹر میں قیام فرمائے موصوف سے وقت حاصل کر کے محترم سید تنویر احمد صاحب ناظر اشاعت کی قیادت میں خاکسار عنایت اللہ اور سید شکیلہ احمد صاحبہ کی قیام گاہ پر جا کر ملے۔ تفسیلی گفتگو ہوئی۔ موصوف نے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تصنیف "مسیح ہندوستان میں" کا ذکر فرمایا کہ انہوں نے جنور اس کا مطالعہ کیا ہے اور جماعت سے اچھی طرح واقف ہیں۔ موصوف نے رشتیا میں جماعت کی تبلیغ اور اولین دور میں گئے مبلغین پر ہونے والے مطالب کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا کہ گذشتہ سال ہمیں کونسلٹیٹ میں جماعت کا وفد جا کر ملا تھا۔ تار شیا میں جماعت کا پبلیشرس کے ساتھ رابطہ ہو سکے۔ نیز یہ کہ احباب جماعت کا رشتیا میں جا کر تبلیغ کا اہتمام ہو سکے۔ فرمایا کہ ہمیں کونسلٹیٹ نے اس تعلق میں ان سے رابطہ کیا ہے۔ سفر معلوم ہوا کہ محترم مولانا محمد انعام صاحب غوری نائب ناظر دعوۃ و

تبلیغ اور مولانا جہان احمد صاحب ظفر مبلغ ہمیں نے وفد کی صورت میں ہمیں کونسلٹیٹ میں جا کر ملاقات کی تھی۔

مشر *M. V. Mitrokhin* نے یہ بھی فرمایا کہ وہ جماعت پر دو کمنٹری فلم بنا کر لائے رشتیا کے T.V پر نشر کروا سکتے ہیں۔ اس تعلق میں اخراجات کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا کہ ماسکو سے دہلی تک آمد و رفت ایئر ٹکٹ وہ برداشت کریں گے اور ہندوستان میں قیام کے اخراجات نقل و حرکت قیام طعام وغیرہ جماعت کو برداشت کرنے ہوں گے۔  
فلم کے بارے بتایا کہ جب ہمیں *APPARAR* کرے گا تب اسے نشر کیا جائے گا۔ اور اگر جماعت اس کی کاپی حاصل کرنا چاہے گی تو اس کی قیمت ادا کرنا ہوگی۔ اس فلم کو انگریزی زبان میں بھی وہ تیار کر کے دے سکتے ہیں۔ موصوف نے یہ بھی بتایا کہ انکی نگرانی میں ایک رشین طالب علم احمدیت پر *idea* کر رہے ہیں۔ بتایا کہ ایک طالب علم صحیح معنوں میں اپنی ریسرچ کو تیار کر سکتا ہے جب وہ قادیان جیسی جگہ میں جا کر تحقیق کرے اس لئے وہ جت سے درخواست کرتے ہیں کہ مذکورہ طالب علم کی اس رنگ میں جنت مدد کرے کہ اسے کچھ عرصہ کیلئے قادیان بلا لے تا وہ وہاں رہ کر اپنی ریسرچ کو صحیح معنوں میں مکمل کر سکے۔ آخر میں دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہم سب کی ان حقیقتوں میں برکت دے۔ آمین۔

## قادیان میں مجالس خدام الاحمدیہ بھارت متوجہ ہوں

قادیان میں مجالس خدام الاحمدیہ بھارت کی خصوصی توجہ کے لئے تحریر ہے کہ اکثر مجالس کی طرف سے ماہانہ رپورٹ کارگزاری موصول نہیں ہو رہی ہے۔ یہ اسریقتا باعث فکر ہے۔ لہذا گزارش ہے کہ جن مجالس نے تا حال رپورٹ نہیں بھجوائیں وہ جلد اس طرف توجہ فرمادیں۔ شعبہ اطفال کو بھی بریدار کریں۔ تنظیم اطفال الاحمدیہ کو مجالس میں قائم ہے لیکن رپورٹ صرف چند مجالس ہی بھجواتی ہیں۔ مگر گزارش ہے کہ خدام کی رپورٹ کارگزاری کے ساتھ ساتھ اطفال کی رپورٹ بھجوانے میں بھی باقاعدگی اختیار کریں۔  
اللہ تعالیٰ آپ سب کو اس کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔  
مجلس مجلس خدام الاحمدیہ بھارت

## منظوری قادیان میں مجالس

مکرم جلالی کبیر صاحب	نظمی	مکرم محمد رفیق صاحب بیٹ	رشید نگر
" ایس ناصر احمد "	منار گھاٹ	" ایس بشیر صاحب "	شیلہ جری
" شیخ فیروز الحسن "	کیندرہ بازار	" ڈاکٹر رحمت اللہ "	شکران کوسل
" سید بشیر الرحمن محمد صاحب "	شہورگ	" مینیر احمد "	چندر پور
(صدر مجلس خدام الاحمدیہ بھارت)		" سید منیر الحق "	جمشید پور

مجلس خدام الاحمدیہ بھارت

# بزرگرم کدس قرآن مجید و کدس حدیث دوران رمضان المبارک ۱۹۹۲ء مرکزی مساجد قادیان

نمبر	اسماء مدرسین کرام	ایام	تاریخ رمضان	از سورۃ تا سورۃ
۱	مکرم مولوی محمد انعام صاحب غوری	۲	یکم تا ۴	از سورۃ الفتح تا النساء
۲	محمد کریم الدین صاحب شاہد	۲	۵ تا ۸	از المائدہ تا الانفال
۳	منظف احمد خان صاحب ناصر	۲	۹ تا ۱۰	از التوبہ تا ہود
۴	محمد نسیم خان صاحب	۳	۱۱ تا ۱۳	از یوسف تا الکہف
۵	میر احمد صاحب خادم	۳	۱۴ تا ۱۶	از مومنین تا الفرقان
۶	محمد یوسف صاحب انور	۲	۱۷ تا ۱۸	از الشعراء تا الصافات
۷	جاوید اقبال صاحب اختر	۲	۱۹ تا ۲۰	از التورہ تا یسین
۸	قریبی محمد فضل اللہ صاحب	۳	۲۱ تا ۲۳	از الصافات تا الاحقاف
۹	ظاہر احمد صاحب جمیل	۲	۲۴ تا ۲۵	از محمد تا المجادلہ
۱۰	حکیم محمد دین صاحب	۳	۲۶ تا ۲۹	از الحشر تا الناس

# رمضان المبارک میں ذریعہ القیام کی ادائیگی

امیر جماعت امیر صاحب جماعت احمدیہ قادیان

جماعت مومنین کے لئے ایک بار پھر ان کی زندگیوں میں رمضان المبارک آ رہا ہے۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ ہم سب کو اس ماہِ صیام کی برکات سے واقف و عارف فرمائے۔ ان کے روزے اور دیگر عبادات مقبول ہوں۔

رمضان شریف کے مبارک مہینے میں ہر ماہِ باغ اور صحت مند مسلمان مرد اور عورت کے لئے روزہ رکھنا فرض ہے۔ روزہ کی فریضت ایسی ہی ہے جیسے دیگر انکان اسلام کی۔ البتہ جو مرد اور عورت بیمار ہو نیز ضعیف پیری یا کسی دوسری حقیقی معذوری کی وجہ سے روزہ نہ رکھ سکتے ہوں ان کی اسلامی شریعت سے ذریعہ القیام ادا کرنے کی رعایت دی ہے۔ اصل ذریعہ تو یہ ہے کہ کسی غریب محتاج کو اپنی حیثیت کے مطابق رمضان المبارک کے روزے کے عوض کھانا کھلا دیا جائے۔ اور یہ ضرورت بھی جائز ہے کہ نقدی یا کسی اور طریق سے کھانے کا انتظام کر دیا جائے تاکہ وہ رمضان المبارک کی برکات سے محروم نہ رہیں۔ بلکہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ایک فرمان کے مطابق تو روزہ داروں کو بھی جو استطاعت رکھتے ہوں ذریعہ القیام دینا چاہیے تاکہ ان کے روزے مقبول ہوں۔ اور جو کسی پہلو سے ان کے اس نیک عمل میں روٹی چھو وہ الٰہی زائد نیکی کے مدد سے پوری ہو جائے۔

یہی ایسے اجاب جماعت احمدیہ بھارت جو مرکز مسجد قادیان میں جماعتی نظام کے تحت اپنے ذریعہ القیام کی رقم جمع کرنا اور اس میں تقسیم کروانے کے خواہشمند ہوں وہ ایسی جماعت امیر جماعت احمدیہ قادیان کے پتہ پر ارسال کریں۔ انشاء اللہ ان کی طرف سے ان کی مناسب تقسیم کا انتظام کر دیا جائے گا۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو رمضان المبارک کی برکات سے زیادہ سے زیادہ فائدہ اٹھانے کی توفیق دے اور سب کے روزے اور دیگر عبادات قبول فرمائے۔ آمین۔

امیر جماعت احمدیہ قادیان

## درس حدیث مسجد مبارک بعد نماز فجر

۱	مکرم مولوی محمد کریم الدین صاحب شاہد	یکم تا ۱۰	۱۰ رمضان
۲	صاحبزادہ مرزا نسیم احمد صاحب	۱۱	۱۱
۳	مولوی میر احمد صاحب خادم	مقابلہ	۱۲
۴	حکیم محمد دین صاحب	۲۰ تا	آخر رمضان

## درس حدیث مسجد اقصیٰ بعد نماز فجر

۱	مکرم مولوی محمد انعام صاحب غوری	یکم تا ۴	۴ رمضان
۲	منظف احمد خان صاحب ناصر	۵ تا ۸	۸
۳	قریبی محمد فضل اللہ صاحب	۹ تا ۱۱	۱۱
۴	محمد نسیم خان صاحب	۱۲ تا	آخر

## درس حدیث مسجد ناصر آباد بعد نماز فجر

۱	مکرم مولوی جاوید اقبال صاحب اختر	یکم تا ۴	۴ رمضان
۲	ظاہر احمد صاحب جمیل	مقابلہ	۵
۳	منظف احمد صاحب	۸ تا ۱۱	۱۱
۴	شیخ محمود احمد صاحب	۱۲ تا ۱۵	۱۵
۵	خورشید احمد صاحب انور	۱۶ تا	آخر

## چندہ انصار اللہ کی نئی شرح

چندہ انصار اللہ کی تین مدت تھیں — ۱۔ چندہ مہری۔ ۲۔ چندہ سالانہ اجتماع۔ ۳۔ چندہ اشاعت۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ علیہ السلام نے انصار اللہ بصرہ العزیز نے انصار اللہ بھارت کی اس تجویز کی منظوری و محبت فرمادی ہے کہ چندہ اجتماع اور چندہ اشاعت کی مدت کو ختم کر کے صرف چندہ مہری کو قائم رکھ کر تمام انصار کو باشرعاً بنانے کی کوشش کی جائے۔

لہذا اگر ان مجالس انصار اللہ بھارت مطلع رہیں کہ آئندہ انصار اللہ کا صرف ایک چندہ یعنی چندہ مہری حسب سابق باقی رہے گا۔ ایک فیصد کی شرح کے مطابق ادا کرنا ہوگا۔ چندہ اجتماع اور چندہ اشاعت ختم کر دی جائے گی۔ تمام انصار سے امید کی جاتی ہے کہ وہ اپنی آمد کے مطابق باشرعاً چندہ مہری ادا فرمائیں گے تاکہ اس چندے سے اجتماع اور اشاعت کے دیگر تمام کام جن لوہے پر انجام پائیں۔

۲۔ قبل ازین مجالس کو چندہ مہری کا 25 فیصد تقاضی اخراجات کے لئے دیا جاتا تھا۔ اب اس شرح کو کم کر کے 15 فیصد کیا گیا ہے۔ لہذا آئندہ سے مجالس وصول شدہ چندے کا پندرہ فیصد تقاضی اخراجات کے لئے رکھ کر بقیہ 85 فیصد قادیان میں بھجوانے کی پابندی ہوگی۔ یہ قواعد یکم جنوری ۱۹۹۲ء سے لاگو کر دیئے گئے ہیں۔

## انتخاب زعماء مجالس انصار اللہ بھارت برائے سال ۱۹۹۲ء تا ۱۹۹۵ء

جماعتہائے احمدیہ بھارت کے اُمراء و صدر صاحبان کی خدمت میں گزارش ہے کہ عنقریب ہر سب سے جماعتی انتخابات کے ساتھ ہی مجالس انصار اللہ کے نئے زعماء کے انتخاب بھی کروائے جائیں تاکہ ذیلی تنظیموں کے انتخابات بھی جماعتی انتخابات کے ساتھ تکمیل پا کر آئندہ کے لئے بھی یکسانیت قائم ہو جائے۔ اُمراء و صدر صاحبان اس اعلان کے مطابق کارروائی فرما کر دفتر مجلس انصار اللہ بھارت کو رپورٹ ارسال فرمائیں۔

نوڈلے:۔۔۔ جنوری ۱۹۹۲ء سے اب تک اگر کسی مجلس میں ذمہ دار کا نیا انتخاب عمل میں آچکا ہے تو اس کو منظور کر لے کر بقیہ تمام مجالس میں نیا انتخاب ضروری ہے۔

حکیم محمد دین

صدر مجلس انصار اللہ بھارت قادیان

## رمضان المبارک اور چندہ مہری

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ علیہ السلام نے انصار اللہ بصرہ العزیز نے انصار اللہ بھارت کی اس تجویز کی منظوری و محبت فرمادی ہے کہ چندہ اجتماع اور چندہ اشاعت کی مدت کو ختم کر کے صرف چندہ مہری کو قائم رکھ کر تمام انصار کو باشرعاً بنانے کی کوشش کی جائے۔ لہذا اگر ان مجالس انصار اللہ بھارت مطلع رہیں کہ آئندہ انصار اللہ کا صرف ایک چندہ یعنی چندہ مہری حسب سابق باقی رہے گا۔ ایک فیصد کی شرح کے مطابق ادا کرنا ہوگا۔ چندہ اجتماع اور چندہ اشاعت ختم کر دی جائے گی۔ تمام انصار سے امید کی جاتی ہے کہ وہ اپنی آمد کے مطابق باشرعاً چندہ مہری ادا فرمائیں گے تاکہ اس چندے سے اجتماع اور اشاعت کے دیگر تمام کام جن لوہے پر انجام پائیں۔

۲۔ قبل ازین مجالس کو چندہ مہری کا 25 فیصد تقاضی اخراجات کے لئے دیا جاتا تھا۔ اب اس شرح کو کم کر کے 15 فیصد کیا گیا ہے۔ لہذا آئندہ سے مجالس وصول شدہ چندے کا پندرہ فیصد تقاضی اخراجات کے لئے رکھ کر بقیہ 85 فیصد قادیان میں بھجوانے کی پابندی ہوگی۔ یہ قواعد یکم جنوری ۱۹۹۲ء سے لاگو کر دیئے گئے ہیں۔

## منظوری قادیان مجلس

کلکتہ :	مکرم ایاز احمد صاحب	ہنگامہ :	مکرم اسماعیل صاحب
بانسہ :	شیخ اکرم صاحب	کوٹون :	ایم۔ ہدایت اللہ صاحب
پتھو پورم :	سی۔ محمد نور صاحب	کونگا پٹی :	ای۔ کبیر صاحب
کلیکت :	ای۔ ایم۔ سلیم صاحب	موتو پورہ :	مشہود احمد صاحب
کٹانور :	کے۔ عبدالعزیز صاحب	آٹرا پورم :	کے۔ ایم۔ عمر صاحب
کردلانی :	دی۔ وی۔ سلیمان صاحب	کاکولم :	ٹی۔ کے۔ امیر علی صاحب
چیلارہ :	ٹی۔ بدر الدین صاحب	وانیم پلم :	ی۔ کے۔ محمد علی صاحب
ماتھرا :	آئی۔ آر۔ انصار صاحب	پانگھاٹ :	یو۔ کبیر صاحب
پیننگاڈی :	بی۔ اختر علی صاحب		
کاداشیری :	ایچ۔ سلیمان صاحب		
کوڈیا پورم :	ای۔ عبدالرحمن صاحب		
پٹی پورم :	دی۔ بی۔ عبدالقادر صاحب		
الآنکوڈ :	سی۔ جی۔ وسیم احمد صاحب		
سرولیا گاؤں :	شاہد احمد صاحب		
سویب :	شرف احمد صاحب		

صدر مجلس خدام الاحمدیہ بھارت

## ارشاد نبویؐ

زین و ازجیح

(قول اور محکمات قول)

— (منجانب) —

یکے ازار الکن جماعت احمدیہ بمبئی

## انجمن بدز کی ملکیت اور دیگر تفصیلات کا بیان

بموجب پریس رجسٹریشن ایکٹ فارم نمبر ۴۴ قاعدہ نمبر ۸

رجسٹریشن نمبر: R.N. 61/57

- (۱) - مقام اشاعت: قادیان
  - (۲) - وقفہ اشاعت: ہفت روزہ
  - (۳) - پرنٹر و پبلشر: منیر احمد حافظ آبادی
  - قومیت: ہندوستانی
  - پتہ: محلہ احمدیہ - قادیان - پنجاب
  - (۵) - ایڈیٹر کا نام: عبدالحق فضل
  - قومیت: ہندوستانی
  - پتہ: محلہ احمدیہ - قادیان - پنجاب (بھارت)
- میں منیر احمد حافظ آبادی اعلان کرتا ہوں کہ مندرجہ بالا تفصیلات جہاں تک میری اطلاعات کا تعلق ہے درست ہیں۔
- منیر احمد حافظ آبادی - ایم۔ اے  
پرنٹر و پبلشر - قادیان  
پروپرائیٹرز نگران بورڈ بکدار

خالص اور معیاری زیورات کام کرنے

## السیم جیولرز

پروپرائیٹرز۔۔۔ پتہ:۔۔۔ نوح شہید کلاتھ مارکیٹ - حبیب ری  
سید شوکت علی اینڈ سنز  
نارتھ ناٹم آباد - کراچی - فون: ۲۹۴۲۳۳

روایتی زیورات جدید فیشن کے ساتھ

## شرف جیولرز

پروپرائیٹرز۔۔۔  
حنیف احمد کامران  
عاجی شرف احمد  
اقصی روڈ - ربوہ - پاکستان  
PHONE: 04524 - 649.

بہترین ذکر لا الہ الا اللہ اور بہترین دعا الحمد للہ ہے۔ (ترندی)

**C.K. ALAVI** RABWAH WOOD INDUSTRIES  
MANDI NAGAR, VANIYAMBALAM- 679339  
(KERALA)

TIMBER LOGS SAWN SIZE  
TEAK POLES & WOODEN FURNITURE

## QURESHI ASSOCIATES

MANUFACTURERS - EXPORTERS - IMPORTERS  
HIGHLY FASHION LADIES MADE-UP  
OF 100% PURE LEATHER, SILK WITH SEQUENCES  
AN SOLID BRASS NOVELTIES/GIFT ITEMS ETC.  
MAILING } 4378/4 B. MURARI LAL LANE  
ADDRESS } ANSARI ROAD, NEW DELHI-110002  
(INDIA)  
PHONES: 011-3263992, 011-3282643  
FAX: 91-11-3755121 SHEIKA NEW DELHI

## SUPER INTERNATIONAL

PHONES: OFF: 6378622  
RESI: 6233389.  
(PLEASE CONTACT FOR IMPORT AND  
EXPORT GOODS OF ALL KINDS)  
PLOT NO. 6. TARUN BHARAT CO-OP. SOCIETY LTD.  
OLD CHAKALA, SAHAR ROAD,  
(ANDHERI EAST) BOMBAY-800099.

قادیان میں مکان و پلاٹ وغیرہ کی  
خرید و فروخت کے لئے طلبیں۔۔۔  
نعیم احمد ڈار  
چوک  
احمد پور پریس ڈپلر  
قادیان

طالبان دعا:۔۔۔

## آٹو ٹریڈرز

AUTO TRADERS  
۱۶- مینگولین کلکتہ - ۷۰۰۰۱۱

اللہم لا یخلف عہدک  
(پیشکش)۔۔۔  
بانی پولیمرز کلکتہ - ۷۰۰۰۲۹  
فون نمبرز:۔۔۔  
43-4028-5137-5206

”ہماری اعلیٰ لذات ہمارے خدا میں ہیں۔“  
(کشتی نوح)۔۔۔  
پیش کرتے ہیں:۔۔۔  
آرام دہ، مضبوط اور دیدہ زیب  
ریزینٹ، جوئی چیل نیز ربر،  
پلاسٹک اور کرسٹل کے جوتے۔

**Starline**  
NEW INDIA RUBBER  
WORKS (P) LTD.  
CALCUTTA-700015.